

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana 1/4. Mas.
PROVINCIAL Y FORA: 1/2. Mas.
EXTRANJERO: 1/2. Mas.
ULTRAMAR: 1/2. Mas.
Por menor, 5 céntimos ejemplar.
MADRID, Factor, núm. 7.

PUBLICIDAD
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc.,
se insertan en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en la calle de Alcalá, 10, a precios com-
prensivos.
En todas las agencias de publicidad.
Por arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos
por impreso de línea.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

ANO LI.—NUM. 15.421

Madrid Martes 24 de Abril de 1900

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ABA NICO, PAÑUELO SEDA, THE CHINA Y JA-
pon Negro.—4, ESPARTEROS, 4.

NOTA DEL DÍA

CONTRA EL CACIQUE

La unión nacional se agita bien. Se abstiene de todo lo ilegal y pregoná todo lo que cabe dentro de la más rigida corrección.

Así estimulará a los gobiernos. Así los fiscaliza mejor que las minorías parlamentarias y los partidos. Así acabará con ellos si no se defienden con acierto, más pronto que los acaban los votos de las Cortes.

Entre los trabajos de otra unión conservadora frente a la gobernante, suponiendo que existan, y las recomendaciones en nombre del país de la política nacional sin adjetivos, a ésta tendrá que temer más que a los otros el gobierno, y a ésta principalmente tendrá que responder, inclinándose hacia ese lado su acción y su política.

En el último meeting de Rioseco se ha leído una carta de Costa sobre la política agrícola, que basta para el programa de una situación gobernante. Alumbramiento de aguas; escuelas de cultivo; préstamos baratos; y caminos vecinales.

Si no hicieran otra cosa en dos años de poder los ministros que lo ejercieran, habrían hecho sobradamente, habrían hecho todo lo necesario con el aplauso del país.

Después pide Costa el exterminio del cacique.

Ahí fracasará probablemente. La influencia local no se acabará nunca. El deseo de poseerla, menos. La costumbre de transigir con ella, si no de fomentarla y darle todo género de facilidades y garantías, está arraigadísima en el país. Hoy es el cacique generalmente el que impide el descubrimiento de la riqueza territorial oculta, y causa el mayor gravamen, excesivo y cruel, sobre la riqueza territorial averiguada y conocida.

¿Cree Costa que no hay caciques en la unión nacional? Pues si lo cree puede equivocarse y se equivoca sin dudar.

¿Por qué no redacta una nueva base a su programa agrícola? ¿Por qué no estimula a los suyos para que denuncien las fincas que no satisfacen la contribución que pesa sobre ellas?

Una organización tan extensa como la que poseen las fuerzas de la unión conseguiría este fin de justicia mejor que todas las comisiones de investigación, y que todos los ingenieros encargados de reco-

rrer los campos y los montes, los sembrados y las dehesas.

Eso sería un golpe mortal para el cacique. Vive este principalmente de la influencia municipal por la intervención de los municipios en la política. Se le teme por su acción opresora é irresponsable en el reparto de los impuestos.

La unión nacional tendría caciques, los tendrá seguramente si algún día llega al poder, como no haga otra cosa que pedir al gobierno que acabe con esa plaga.

Aun trabajando todos contra ella será difícil exterminarla. Y las denuncias de la riqueza oculta serían un paso de gigante contra la preponderancia del cacique, y la declaración de nulidad de toda acta de diputado por cuya elección se hubiera ofrecido una recomendación ó un destino ó se hubiera pagado la cuenta de una merienda.

DISQUISICIONES TAURINAS

No recuerdo si he tenido ocasión, en anteriores artículos, de poner a los lectores en relación con mi antiguo criado Roque. Por si así no fuese, les diré que es un sirviente honrado, leal, trabajador, inteligente hasta donde puede serlo un hombre sin más instrucción que la que por sí propio ha adquirido leyendo, sin orden ni concierto, cuantos libros ha tenido a mano; algo socarrón y malicioso; enemigo sistemático de todo lo extranjero. En fin, sería el prototipo del *español neto* si no fuera por su terca é invencible aversión a las corridas de toros.

Cien veces le he dicho: «Roque, es necesario que te corrigas de ese picaro defecto. Y otras tantas me ha contestado: «Señor, es imposible; más fácil me sería aprender a lidiar que dejar de aborrecerlos».

¿Quién razona con un testarudo como este? Pues bien, el tal Roque, prevalido de la excesiva confianza que le otorgo, se ha permitido en diversas ocasiones censurar indirectamente mi afición a la fiesta taurina, lo cual le ha valido duras reprimendas por mi parte.

Esta mañana, al servirme el desayuno, tuve la debilidad de chancarme con él a propósito de su taurofobia.

—¿Qué dicen los periódicos—le pregunté—de la corrida de ayer?

—El señor olvida—me contestó—que yo no leo tonterías, y que detesto los toros, los toreros, los que van a verlos y... ¡teate, lengua!

—No te detengas. Ibas a decir que detestas también a los que hablan con entusiasmo de esa diversión.

—Iba a decirlo, es verdad; pero me acordé de que al señor le ha dado ahora la ventolera de ensalzar esas fiestas y no quiero faltarle al respeto.

—No tengas empacho; te relevo por esta vez de todo miramiento.

—No dices nada, habla de toros cuanto quieras y como quieras.

—Pero, ¡no conoce usted!...

—No conozco más sino que tienes ideas muy falsas y preocupaciones muy ridiculas respecto a las corridas de toros, y quiero que las vacies todas para hacerte comprender que no sabes lo que te pesas. Ea, habla; yo te lo mando.

—Pues bien, va que el señor se empeña, diré que las corridas de toros son una... No sé cómo expresarme.

—Una reminiscencia de tiempos pretéritos. ¿No es así?

—No era eso precisamente lo que iba a decir... Soy, en mi entender, una barbaridad de los tiempos presentes.

—Hombre, la frase no es muy culta que digamos.

—¿Y crees el señor que ese espectáculo es más culto que la frase?

—¿Crees que podrías expresar tu pensamiento con menos acrimonia; al fin, se trata de una fiesta eminentemente nacional.

—Yo no creo que debe dársele ese nombre; pero si tal quiere llamarse porque se conoce entre nosotros de muy antiguo, porque siempre se ha concurrido a ella y celebrado con gran aplauso, porque ya no se conserva en otro país alguno de la cultura Europa, ¡quién podrá negar esta gloria a los españoles que la apetecen?

—Estoy asombrado de oírte expresar en esa forma.

—Sin embargo—añadió Roque, después de una sonrisa burlesca—, creer que el arrojo y destreza de una docena de hombres criados desde su niñez en este oficio, familiarizados con sus riesgos y que al cabo perecen ó salen estropeados de él, se puede presentar a la misma Europa como un argumento de valor y de bizarría española, es un absurdo...

—Pero ¿dónde diablos has aprendido todo eso?

—No me interrumpa el señor, porque si pierdo el hilo...

—Bien, hombre, prosigue.

—Y sostener que en la proscripción de esas fiestas hay el riesgo de que la nación sufra alguna pérdida real ni en el orden moral ni en el político, es ciertamente una ilusión, un delirio de la pre-ocupación...

—¡Eh! Alto ahí: es imposible que esas consideraciones sean de tu ganadería. ¿Dónde las has aprendido?

—Las he pillado—contestó Roque, siempre con su gesto malicioso—en los libros viejos que el señor tiene por ahí arrojados.

—Valiente mentecato será el autor de tales vulgaridades...

—No tan mentecato como usted...

—¿Desvergonzado!

—Como usted cree, iba a añadir, si el señor me hubiese dejado terminar la frase. Digo que no debe de ser tan mentecato, cuando el señor le cita como una autoridad en cierto artículo.

—¡Yo!—exclamé algo turbado.

—Sí, señor; usted le ha puesto por texto, hablando de los espectáculos públicos...

—No recuerdo...

—No se canse el señor; las frases que le he dicho de memoria son de Jovellanos.

—Bien, bien, ya lo sé—le interrumpí, poniéndome colorado—pero D. Gaspar Melchor de Jovellanos no puede ser hoy autoridad en materia de toros... Calle Gaspar y hable Roque. ¿Por qué te parece tan poco culta la fiesta nacional?

—Porque no me convencen frailes franciscanos de que pueda admitirse como fiesta recreativa un espectáculo tan bárbaro, que se dice, tan salvaje, no, tampoco... en fin, tan nacional como ese, que dejaba de ser nacional y de ser espectáculo si en él no se derramase sangre.

—Pero es sangre de irracionales, casi siempre.

—¡Ay, amo mío! No acabaríamos en toda la mañana si hubiéramos de recordar los nombres de los diestros que han muerto en la plaza, tal vez porque los toros fueron más diestros que ellos.

—Pues hasta en eso tienes un argumento en pro de las corridas de toros. Si los aficionados a las lides taurinas si-

guen concurriendo a ellas después de experimentar tan rudas emociones, es porque el terror y la pena que les produce una de esas catástrofes están compensados con la suma de emociones agradables y puros gozos que les proporciona la fiesta.

—Mire usted, señor, yo no entiendo de retóricas y discurso a mi manera. Con-téstemelo usted con franqueza: ¿Va la gente a los toros solo porque le gustan las suertes de la lidia?

—Claro está.

—¿Solo por admirar el valor, la destreza y la gallardía de los lidiadores?

—Sí.

—No los lleva la idea de recrearse en la vista de los caballos vertiendo sangre y mucho menos de los toreros volteados y heridos?

—Eso ni siquiera se pregunta.

—Pues figúrese usted que los gobernantes dieran en la manía de juzgar, como yo, que las corridas de toros son una reminiscencia, como usted dice, de tiempos bárbaros, y que una nación que se precie de culta no debe tolerarlos. Y figúrese usted que para quitar al espectáculo la parte de bárbaro, sin quitarle la parte de nacional, ordenasen que los toros sean embolados, ó por lo menos que, como en tiempo de Isabel la Católica, se les adaptase a sus astas naturales las astas de otros toros muertos, a fin de que, quedando las puntas de estas vueltas hacia atrás, no puedan causar heridas, sino solamente contusiones.

—Pero ¿cómo vas a parar?

—Figúrese usted que se dispone que los picadores alancen a los toros como querían, sin esperar la arremetida de la fiero. Y figúrese usted, por último, que se hace, si no imposible, cuanto menos muy difícil que en las corridas de toros haya víctimas ni más sangre que la que derrame el toro al morir sobre la arena...

—¿Cree usted de buena fe que la fiesta nacional tendría tantos partidarios?

—Hombre, es claro que eso que plantas a tu modo sería una mojarra, no una función de toros, y que los verdaderos aficionados se alejarían de ella.

—Luego, confía usted que las corridas de toros solo ofrecen aliente cuando hay la esperanza o la eventualidad de un serio peligro para los toreros. Luego, quedamos en que quitándole la parte verdaderamente bárbara, la fiesta podrá ser todo lo nacional que se quiera, pero no será una fiesta divertida. Luego...

—Basta, basta, Roque... No dices más que vaciedades y me haces perder el tiempo lastimosamente... La culpa es mía, que te tolero una familiaridad que abusas algunas veces.

—Yo... como el señor me mandó que hablara...

—Pues ahora te mando que calles, y hazgo contigo lo que hace el presidente de la plaza con los toros deficientes: te envío al corral.

F. M. D'Oraedo.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Capítulo de bodas.

En el precioso oratorio de la casa de los señores de Eguitior se ha verificado ayer mañana el enlace de su bellísima sobrina la señorita doña María de los Do-los Rodríguez Avial, con nuestro distinguido amigo D. Luis de Zuloaga y Me-joz.

Ha bendecido la unión el señor arzobispo obispo de Madrid Alcalá.

Han asistido al enlace la madre del contrayente, doña Eloisa Mojados de Zuloaga, y el tío de la novia, nuestro respetable amigo el ex ministro de Hacienda Sr. Eguitior.

Han firmado el acta como testigos por parte de ella, su tío D. Ricardo Huertas, D. Isidro Rodríguez Avial, arquitecto, y D. Gregorio de Eguitior; y por parte de él, D. Luis Ortiz de Zárate, el conde de Sepúlveda y D. Gregorio de Chavarri.

Pasan de 200 los regalos recibidos por los nuevos esposos, y sentimos que la falta de espacio nos impida publicar la lista.

Los señores de Zuloaga regalan a su nueva hija un collar de perlas y brillantes; los hermanos un abanico antiguo cada uno de ellos, y la hermana un reloj esmaltado con lazo de brillantes.

El novio unos solitarios, una sortija de brillantes, dos vestidos, un abanico de concha, un sombrero, un pañuelo de encaje de Alençon y una mantilla.

La novia una botanadura de perlas, dos alfileres de las propias pisadas, una bandaja de plata repujada con una docena de pañuelos.

Los señores de Eguitior unos pendientes de esmeraldas y al novio un reloj con cadena.

Los hermanos de la novia, imperdible y brazalete de esmeraldas. D. Ricardo de

paz de Europa que la guerra del Transvaal.

La visita del emperador de Austria a Guillermo II se interpreta en los círculos diplomáticos como demostración de que la triple alianza está dispuesta a impedir los manejos de Rusia en Bulgaria, los cuales tienden a romper el equilibrio en los Balcanes.

A las fiestas que se celebrarán en esta capital el día 6 del próximo mes de mayo con motivo de ser declarado mayor de edad el príncipe real Guillermo, asistirán el emperador Francisco José, el duque de York, en representación de la familia real inglesa, la emperatriz Federica, los reyes de Sajonia y Wurtemberg, el príncipe regente de Brunswick, los príncipes Enrique de Prusia y Leopoldo de Baviera, los grandes duques de Baden y Hesse y otros muchos príncipes y magnates del imperio alemán.—HOLDZMAN.

ESPAÑA Y FRANCIA EN MARRUECOS

POR TELEGRAMO

Londres 23.

Un telegrama de Tánger inserto en *The Daily Mail* de esta mañana, se hace eco de la noticia de que los gobiernos de España y Francia han llegado a un acuerdo acerca de la cuestión de Marruecos.

El telegrama habla de una acción de ambas potencias en dicho país; pero sin precisar la forma en que ésta se llevaría a cabo.

Los demás periódicos de Londres guardan silencio sobre esta noticia, que debe ser acogida con prevención, en vista de su procedencia.—FARRA.

MEETING EN RIOSECO

POR TELEGRAMO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Valladolid 23, 8:40 n.

Amplio las noticias que he telegrafiado referentes al meeting celebrado en Rioseco.

A la hora señalada salió de ésta el tren especial conduciendo a Rioseco los individuos adheridos a la unión nacional para la celebración del meeting de propaganda. En las estaciones del trayecto se les saludó con vivas entusiastas.

En Rioseco, el recibimiento fue magnífico.

A las tres de la tarde dió principio el acto, presidiendo D. Javier Gutiérrez. El secretario dió lectura a las adhesiones de Paraiso, García, de Medina del Campo, y Costa. La carta de este, en-gera y dura para el caciquismo, fue aplaudida.

El Sr. Pizarro hizo la presentación de los Sres. Alba, Rico, García Gil, Samaniego, Gavilán, concejales, siendo también aplaudidos.

Empieza su discurso el Sr. Rico diciendo que recogía los aplausos para enviarlos a Costa, «arayo y ciudad de Cartagena. Dijo que había llegado la hora de que los obradores pidiesen a los poderes públicos cuanto necesitaban, empezando así el período de lucha.

Proclamó la necesidad de las economías, supresión del impuesto de consu-

la Huerta una preciosa sortija de perlas y brillantes, habiéndose cruzado entre ambas familias una ininidad de regalos de mucho gusto y valor.

La economía religiosa se ha celebrado en familia a causa del riguroso luto que visten los novios.

Que sean tan felices, cuanto se merecen los señores de Zuloaga, es nuestro ferviente voto.

Ayer también ha contraído matrimonio nuestro estimado amigo D. Rafael Aranz y García con la señorita de Lora y D. José Rivera y Urriago con la señorita Mercedes de Aspíroz y Carrion, hija de la condesa viuda de Alpuente.

Los señores de Muñero han pedido, para su hijo primogénito, la mano de la señorita Magdalena Frigola, hija de los señores de Castiella de Chirel.

Uno de estos días se unirán en lazos eternos, la señorita Mercedes Fernández Lascoti y Jiménez, hija de los condes de Lascoti, con D. Adolfo de Valenzuela y Lassus; primogénito de la marquesa de Caracena del Valle.

En breve contraerán matrimonio la señorita Esperanza Arroyo y Manuel de Villena, hija de la condesa de Chelcos con D. Luis Triana y Bischo.

Anúnciase otros enlaces entre personas de las ilustres familias que a abamos de mencionar y el de una de las hijas de un título pontificio con un joven muy conocido en los círculos aristocráticos.

El Abate Faria.

su sobrino... Adivino perfectamente todo esto. La mujer de Pedro de Sandrac era *estimable criatura*; no habrá pensado más que en deshacerse de un ser que le estorbaba para llevar adelante todos sus ambiciosos planes y además el nombre de Sandrac debía causarle horror.

¡Oh si yo lo hubiese sabido! ¡Un pobre niño abandonado! Un niño cuya existencia dependía de un excelente hombre castigado por una falta de la cual apenas si ha sido culpable! Y sin padres, sin familia alguna, el infeliz habrá tenido que vivir de la caridad pública... Además, no habrá tenido instrucción alguna, sin madre, sin persona que le haya dirigido por el camino del bien. Así es como se hacen los asesinos y los ladrones...

La señora Herbelin se animaba a medida que iba hablando.

Su corazón, de una juventud eterna, se enternecía ante el pensamiento de toda desgracia, de cualquier infortunio, y éste la trastornaba por completo, porque creía que hubiera podido evitarlo.

—¡Oh, si!—exclamaba,—si yo lo hubiese sabido, me hubiese ocupado del niño, le hubiera hecho aprender un oficio. No hubiera llegado a ser un miserable... ¡Oh! cuán dichosa hubiera sido, borrando el daño tan indignamente cometido por... por...

No pronunció nombre alguno, pero dirigió tal mirada a su marido, que le obligó a levantarse.

Con paso vacilante se dirigió hacia la puerta, y sin volverse, balbuceó:

—Querida mía, quizás os equivocáis... En todo esto no creo que haya más que una coincidencia de nombres...

—Me equivoco pocas veces en mis presentimientos,—contestó la señora Herbelin.

Su marido no contestó más que por un encogimiento de hombros y salió.

Tenía prisa por hallarse lejos de las miradas de su esposa.

Se dirigió a su cuarto. No sé si se encerró; y dejándose caer en un diván, que era su asiento favorito y que había tomado a fuerza de uso la forma de sillon, permaneció sentado en él cerca de una hora, costándole gran trabajo recomponerse de la emoción que había experimentado. Por fin exclamó:

—Qué estúpido he sido y qué torpe he andado al turbarme de semejante modo en presencia de mi mujer... Y sin embargo, si lo que dice fuese cierto... Si Sandrac hubie-

se dejado alguna criatura a la cual sostuviese y ayudase... Es indudable, en este caso, que nuestra responsabilidad...

Y no prosiguió diciendo lo que a su responsabilidad cabía, pero hizo una mueca horrible.

Acabó, sin embargo, por hacer un cigarrillo, que fumó tranquilamente, después otro y otro, hasta que poco a poco fué recobrando la calma.

Por fin murmuró:

—¿Quién me había de decir que aquellos antiguos enredos me iban a traer semejantes consecuencias!

Se fumo algunos cigarrillos más, y envuelta en las nubes blancas del humo, vió una imagen encantadora, porque con una sonrisa graciosa y un brillo desusado en sus ojos, acabó por decir:

—Pero qué hermosa, qué encantadora era aquella mujer!

IX

La marquesa de Montreux.

Hacia ya mucho tiempo que el general marqués de Montreux se hallaba paseando a caballo por las avenidas del bosque, a la hora en que su amigo Herbelin se levantó aquella mañana para empezar su minucioso é interminable tocado.

La situación de fortuna no permitía al general de Montreux tener caballos: esta situación era, en efecto, casi nula, y se reducía en aquella época a su retiro; pero el general montaba admirablemente, y las malas lenguas pretendían que su alquilador, al confiarle los preciosos animales que montaba, lo hacía tan solo con el propósito de hacerlos valer.

Lo cierto en esto es que se puede añadir que cuando el general había hecho admirar un caballo en el bosque ó en cualquier otro punto donde se reunía la gente de tono, se vendía con facilidad.

Las malas lenguas pretendían también una infinidad de cosas referentes al general: por ejemplo, que cuando se proponían mercancías a su noble persona, a su aire, camiseo, zapatero, no recibían ni un céntimo, y que él les pagaba haciéndoles mil favores y servicios, proporcionándoles negocios, y que sucedía esto con todos los comerciantes que cometían la imprudencia de abrirle un crédito; citábase a un comerciante de comesti-

se había casado, era una mujer encantadora, alta, elegante, muy bonita, buena é inteligente.

Ignorante de la vida, como lo son ¡ay! todas las jóvenes, no comprendió en un principio el carácter de su marido.

Se había figurado que el matrimonio era una cosa grave, que ella encontraría en su marido un amo a quien respetar y un amante a quien querer, y le era imposible respetar a aquel hombrecillo tan inquisitivo, de una alegría insensata, de una golosina extraordinaria, que odiaba la sociedad, adoraba los gabinetes particulares de los restaurants nocturnos y se aburría en su casa, que se entristecía cada vez que tenía que pasar la velada en familia, y que gozaba cuando podía hacer a su mujer una jugarreta.

Era incapaz, en efecto, de amar a una mujer con dignidad, se portaba con la señora Herbelin del mismo modo que hubiese podido hacerlo con una de sus queridas.

La fortuna, que aumentaba de día en día, el respetable dote de su mujer, le hubieran permitido ocupar un buen puesto en la sociedad parisiense, pero odiaba los salones; precisa emplear mucho tiempo para llegar a rendir y vencer la virtud de las mujeres que a ellos asisten, y a él tan sólo le gustaban las conquistas fáciles y rápidas.

Si engañó a su mujer en el primer año de matrimonio ella no lo notó, creía aún en las comidas de negocios, pretexto que la ponía cuando quería ausentarse.

Al siguiente día de aquellas comidas, se mostraba cariñosísimo con ella; ofrecíala lo que para él constituía el colmo del placer, una comida suntuosa en un restaurant de moda y después un proscenio en un teatro—su mujer había logrado que la llevase una vez al teatro de la Comedia Francesa a ver una tragedia; pero su marido había bostezado tantas y tan repetidas veces, que no quiso imponerle en lo sucesivo semejante suplicio,—y después del teatro una cena en un gabinete particular, en un restaurant bullicioso, que le recordaba sus correrías de soltero, y hasta no se molestaba en invocar delante de su esposa aquellos buenos tiempos, y un día la enseñó en un espejo su nombre entrelazado con el de una cortesana célebre.

Cuando pasó la luna de miel, la señora Herbelin empezó a comprender. Iba adquiriendo poco a poco la experiencia de la vida.

Se cansó muy pronto de ser la querida de su marido; no le agradaba aquella existencia.

El nacimiento de su hija Susana la libró felizmente de su marido y de la vida que la hacía llevar.

Creó a su hija, consagrándose por completo a ella, y aconsejó a su marido que se distrajera con sus amigos. Le decía:

—Los hombres no pueden acostumbrarse a oír lloriquear a los chiquillos.

Susana no era llorona, ni mucho menos. Preciosa niña, sonrosada, de excelente salud, tenía en los labios una sonrisa perpetua, y tan solo dió algún mal rato en la época de la dentición.

Pero este fué el pretexto que puso el señor Herbelin para volver al círculo, y cuando Susana estuvo ya criada, la costumbre estaba ya establecida. El señor Herbelin estaba completamente desligado de su mujer. No hizo nunca el menor intento para que no durmiesen cada cual en su cuarto y separados para siempre.

La señora Herbelin trató de sacar el mejor partido posible de la poca parte de dicha que le estaba reservada en este mundo.

Comprendiendo que la fidelidad y el amor verdadero eran incompatibles con el carácter de su esposo, le consideró como a un niño crecido, al cual debía vigilar y dirigir sin que él lo notara, y le amó fraternalmente, no sin que por eso dejase de sentirse un tanto herida por su conducta.

El matrimonio había hecho de ella una mujer muy hermosa, y hasta seductora; era digna de ser amada con pasión, pero renunció para siempre al amor.

Desdeñó a todos los pretendientes que trataron de consolar su abandono, y se consagró por completo a la educación de su hija.

Su marido tenía por ella sentimientos patéticos a los que por el experimentaba. Si no estaba ya enamorado de ella, quería que llevase una existencia feliz. No quería tampoco que la hiciesen la corte contra su gusto, y un día la dio una prueba muy curiosa.

Un elegante del imperio o perseguía molestaba a la señora Herbelin con sus declaraciones. La señora Herbelin le rechazó cariñosamente, evitando todo ruido. Su marido lo supo. No dijo nada a su mujer; no la pidió ninguna explicación; provocó al galanteador en el círculo por una cuestión batadi y le hirió gravemente.

Su mujer tuvo conocimiento del duelo por

mos y sobre ganados dedicados a la agricultura, reducción del ejército, amortización de plazas, cierre de academias y supresión de cruces pensionadas.

Mostróse partidario del aumento de sueldo al clero parroquial y disminución del clero catedral, y terminó criticando el discurso de Maura, diciendo que había que tomar como base Castilla como la de todos los políticos. (Grandes murmullos.)

Empezó a hablar Alba en medio de gran expectación, siendo saludado con un entusiasmo vivo.

Dijo venía a solicitar la voluntad y concurso de los labradores. Que había llegado la hora de la liquidación ofrecida y no cumplida en el teatro de la Alhambra por el Sr. Silvela. En un párrafo grandioso hizo un savrosa descripción del estado de los pueblos agrícolas. Lamentóse que abandonó en que la Diputación provincial deja a los pueblos atacados por la flexora, y terminó manifestando que desera una política sincera.

El Sr. Alba fué calurosamente aplaudido.

Al acto asistieron representantes de todos los periódicos de la capital y corresponsales de *El Imparcial*, *La Esfera*, *El Liberal*, *Horario* y *Corresponsal*, de Madrid; *El Día*, de Palencia; *El Contador*, de Santander; y *El Adiantado*, de Salamanca.—CUIVRO.

DE LA CORTE AUSTRIACA

Un despacho de Viena asegura que el archiduque Francisco Fernando de Este, presunto heredero de la corona austro-húngara, ha obtenido el consentimiento del emperador Francisco José para contraer matrimoniomorganático con la condesa Sofía de Chotek, el cual se verificará el próximo mes de mayo.

El monarca austriaco ha concedido a la novia el título de duquesa de Ronovisk, nombre que lleva una posesión, en Bohemia, de su futuro.

Como la ley de sucesión en Austria Hungría, conforme a la pragmática, no permite una *mesalliance* en los herederos al trono, se ha acordado que el sucesor del archiduque Francisco Fernando sea el archiduque Carlos Francisco, joven de trece años de edad e hijo del archiduque Otto.

Los presidentes de los Consejos de ministros de Austria y Hungría y el conde de Goluchowski, que lo es de la corona austro-húngara, están preparando proyectos de ley sobre tal asunto, los cuales someterán a la aprobación de las respectivas Cámaras.

DE ARANJUEZ

En el tren mixto de las nueve de esta mañana llegó al presidente del Consejo de ministros, Sr. Silvela, acompañado de su distinguida señora, y en el tren mixto de la una de la tarde lo verificó el ministro de la Gobernación, Sr. Dato, pasando el día en el bonito chalet del nuevo ministro de Marina.

Por la tarde recibió el Sr. Silvela, con la cortesía y amabilidad que le caracterizan, al presidente del Ayuntamiento, Sr. Montejo, y una nutrida comisión de dicha corporación, dedicando individual y colectivamente, frases de afecto, saliendo todos muy complacidos.

Paréceme ser que en la conferencia se habló de algún asunto que afecta a los intereses materiales de la población, y que, de realizarse, será acogido con aplauso general por cuantos se interesan por el progreso y bienestar de Aranjuez.

A las seis de la tarde regresaron a Madrid los ilustres expedicionarios, siendo despedidos en la estación por muchos amigos y correligionarios.

—En este momento, doce de la noche, se está representando en nuestro precioso teatro la zarzuela en tres actos *La Cruz de Dios*, en cuya obra obtiene una calurosa ovación el Sr. Mesero (padre), compartiendo los aplausos con el notable primera tiple señorita Rerest y el reputado barítono Sr. Gil Rey. El resto de la compañía cumple también dignamente. El teatro presenta el aspecto de las grandes solemnidades.

Sinfoniano Lorenzo.

REUNIONES PARA HOY

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública a las ocho y media de la noche, en su local, Montero, 22, bajo, para terminar la discusión acerca de la proximidad de una epidemia variolosa, tomando parte en la misma los señores Codina, Romero Otal, Verdes Montenegro y otros.

El Sr. Ubeda presentará un trabajo acerca de las falsificaciones alimenticias.

La Sociedad Geográfica de Madrid (calle del León, 21) celebra reunión ordinaria a las nueve y media de la noche. El Sr. D. José Ibáñez Marín continuará sus conferencias sobre la guerra angloboer. La sesión será pública.

La sociedad de cueros celebra junta general a las ocho de la noche, en su domicilio social, Relatores, 24.

EL DOS DE MAYO

Se ha publicado el programa de las funciones cívico-religiosas que para conmemorar los días 2 y 3 de mayo de 1808 se celebrarán los días 2 y 3 de igual mes del presente año de 1909, en la primitiva iglesia de Nuestra Señora de las Maravillas, del hoy parroquia de Santos Justo y Pastor. Dice así:

Miércoles 2 de mayo.—Desde las nueve de la mañana en adelante se dirán misas en la capilla provisional que ocupa el antiguo Parque de Artillería en Monteleón.

A las diez y media será la misa de *Requiem*, vigilia y responso; pronunciará la oración fúnebre el doctor D. Manuel Belda benedictino de la santa iglesia Catedral basílica de Madrid, rector de la iglesia de Nuestra Señora de Gracia, capellán de honor y predicador de S. M.

Por la tarde la procesion cívico religiosa saldrá a las cinco de la referida iglesia, siguiendo su comitiva por las calles de la Palma Alta, San Bernardo, Pez, San Roque, Luna, Corredera Baja, plaza de San Ildefonso, Corredera Alta, Fuencarral, Carranza y Ruiz, donde se cantará un responso en el sitio donde espiró el capitán de artillería D. Pedro Velarde, pasará por el memorable arco y por la calle del Dos de Mayo a la iglesia.

Domingo 3 de mayo.—Función de la Santa Cruz nuestra tutelar, y en recuerdo del día 3 de mayo de 1808, en que fueron sacrificadas y se dio cristiana sepultura a las víctimas de tan glorioso hecho; a las once habrá misa solemne y panegírico que pronunciará el M. I. Sr. Dr. D. Luis Galpaga, magistrado de la Real Capilla de Palacio y capellán Mayor de San Francisco el Grande.

Lunes 7.—Misa de *Requiem* en sufragio de las almas de los socios fallecidos, por lo que se ruega asistan los señores de la Orden.

Están invitadas a estos actos las autoridades municipal, militar, provincial, Asamblea española de la Cruz Roja y otras corporaciones civiles, militares y religiosas.

La capilla música estará bajo la dirección del maestro D. Alejandro Manzanao.

LA LANGOSTA EN EXTREMADURA

El ministro de Obras públicas ha dispuesto que salga para Almedralejo un ingeniero agrónomo a fin de que adopte y dirija las disposiciones convenientes para extinguir la langosta que, según telegramas de la prensa, se ha presentado en aquellos campos.

El citado ingeniero lleva también el encargo de dar cuenta al ministro si las autoridades han cumplido las disposiciones legales sobre la materia para, en su caso, proceder a lo que corresponda.

En previsión de que el mal se extienda en aquella a otras comarcas de que sean deficientes los elementos de que dispongan las respectivas localidades para combatir, el ministro conferenció anoche con el de la Guerra quien se mostró dispuesto a facilitar las fuerzas necesarias del ejército en las mismas condiciones en que se han utilizado en otras ocasiones.

Sobre este asunto recibimos ayer el siguiente tele rama:

Madrid 23, 12 1/2 t.

Recíbense noticias desconsoladoras de los pueblos de la provincia, donde se ha presentado el mosquito langosta en una proporción aterradora.

Se ha empezado a extinguirlos con gasolina y de esta no hay para empezar.

Urge se les envíe medios de defensa, pues de desarrollarse el insecto, llegaría a asolar los campos.

Téngase con fundamento invada otras provincias.

Dehesas limitrofes se encuentran infestadas.

Reina grandísimo desconsuelo entre los labradores, que esperaban este año una cosecha inmejorable, por el estado de los campos.—MENCHETA.

INGLESSES Y BOERS

Las fuerzas inglesas.

El *Militair Wochenblatt*, de Berlín, evalúa así las fuerzas británicas en el África del Sur.

Soldados transportados de Inglaterra al Cabo, 130.000; tropas de guarnición en el Natal y en el Cabo, 17.000; voluntarios de las colonias, 17.000.

Total, 164.000.

A deducir: Muertos, heridos y prisioneros, 20.000; enfermos, 16.000; tropas en estado de mantener las comunicaciones, 60.000.

Total, 96.000 hombres.

Resta como ejército en operaciones, 68.000 hombres.

De esta cifra, 8.000 soldados se hallan a las órdenes de lord Methuen, cerca de Kimberley y Boshof; 8.000 a las órdenes de Clements y Brabant al Sudeste y al Sur de Bloemfontein; 20.000 al mando de Buller en el Natal y 4.000 con el coronel Baden-Powell en Mafeking.

Lord Roberts solo dispone por consiguiente de 31.000 hombres.

FOR TELEGRAMA

Londres 23.

Las noticias recibidas esta mañana del teatro de la guerra, de procedencia particular, dicen que la división inglesa mandada por el general Ruddle continúa todavía en Wakkeestrop por no haber logrado proseguir su marcha contra los boers.

Añaden que dicha división cambió ayer vivo fuego de cañón y fusilería con el enemigo.

Los boers han recibido importantes refuerzos, ocupando una fuerte posición paralela a la de la de las fuerzas del general Ruddle.—FABRA.

FOR TELEGRAMA

Londres 23.

Según telegramas que se acaban de recibir, durante el día de ayer hubo divergencias escaramuzas entre Klein y Bushman Kop.—FABRA.

FOR TELEGRAMA

Londres 23.

Con fecha de ayer telegrafian de Lorenzo Marquez a *The Daily Mail* que allí circulaba el rumor de haber fallecido el general boer Dewet.

Sin embargo, ningún despacho oficial confirma esta noticia.—FABRA.

FOR TELEGRAMA

Paris 23.

En breve será enviada a la Ciudad del Cabo la espada de honor que varios patriotas ingleses ofrecen al coronel Baden Powell, en premio de la brillante defensa hecha por éste de Mafeking.

La empuñadura es de plata maciza, obtenida con la fundición de monedas transvaalenses que tenían la efigie de Kruger.—FABRA.

FOR TELEGRAMA

Paris 23.

Al decir de la *Gaceta Nacional*, de Berlín, han surgido divergencias entre el generalísimo Roberts y el jefe de su estado mayor general Kitchener.—FABRA.

FOR TELEGRAMA

Londres 23.

Telegrafian por conducto oficial desde Wakkeestrop, con fecha de ayer, que los boers intentaron envolver la derecha del ejército inglés; pero que no lo consiguieron.

Añade el despacho que los ingleses han extendido la línea de sus posiciones.—FABRA.

FOR TELEGRAMA

Lisboa 22.

Los periódicos de oposición, hablando de la autorización concedida por el go-

bierno portugués al de Inglaterra para que las tropas de esta potencia destinadas a combatir a los boers atraviesen el territorio lusitano de Beira, sostienen que con arreglo a los tratados últimos podía autorizarse el paso de viajeros y mercancías, pero de ninguna manera de tropas y municiones de guerra.

Añaden que el ministerio ha violado la Constitución de la monarquía, pues con arreglo al párrafo noveno del art. 13 de dicho código fundamental, el gobierno necesitaba la aprobación del poder legislativo para consentir el paso de tropas extranjeras por territorio portugués.

Manifiestan además que de aceptarse el criterio del gobierno, con el mismo derecho con que Inglaterra reclamaba ahora el paso de sus tropas y municiones destinadas a la Rhodesia, a través de Beira, podría exigir mañana el establecimiento de un arsenal en la desembocadura del Tajo.—FABRA.

FOR TELEGRAMA

Paris 23.

Varios periódicos alemanes, y en particular la *Gaceta de Voss*, sostienen que el gobierno portugués, al permitir el paso por el territorio de Beira, de tropas británicas, se ha hecho culpable de una violación de la neutralidad, y que por lo tanto los boers tienen el derecho de apelar a las represalias y de considerar el territorio lusitano como enemigo. A semejante acto de hostilidad de Portugal podrían los transvaalenses contestar con la invasión del territorio de Lorenzo Marquez.

La prensa duda, sin embargo, que las demás potencias se inmiscuyan en esta cuestión.—FABRA.

FOR TELEGRAMA

Londres 23.

Se ha recibido un despacho de Ladysmith concebido en los términos siguientes:

«Todo está tranquilo hoy en el distrito de Elands Laagte. La artillería de los boers permanece muda.—FABRA.

FOR TELEGRAMA

Londres 23.

Un despacho de Brandford dice que continúan los combates día y noche.

El vado de Johannesburgo y las trincheras de ambos campamentos arrostran muchísima agua procedente de las lluvias.

La infantería montada del Cabo, que comprendía 320 individuos, ha perdido en los combates de los últimos días 120, entre ellos varios oficiales.—FABRA.

FOR TELEGRAMA

Londres 23.

El corresponsal del *Standard* en Bloemfontein telegrafía que el movimiento de avance del general Roberts no comenzará sino cuando sus flancos y retaguardias no estén ya amenazados, y por consiguiente sus aprovisionamientos asegurados y disponga de un efectivo de 70.000 hombres.

De Bloemfontein telegrafian al *Morning Post* con fecha 20, que el presidente Steyn ha recomendado nuevamente a los burghers que resistan y esperen el resultado de la misión enviada a Europa.

FOR TELEGRAMA

Londres 23, 9 1/2 m.

Como resultado de las gestiones hechas por los comisionados boers de la paz en La Haya, se cree que no visiten esta capital, saliendo muy en breve para los Estados Unidos, convencidos de que ninguna potencia europea se atreve a tomar la iniciativa en favor de la intervención para llegar a la paz.

Como la causa boer goza de generales simpatías en América, los delegados se proponen hacer una activa campaña para obligar a los candidatos a la presidencia a comprometerse en sus programas y por anticipado, en favor de la intervención.

FOR TELEGRAMA

Los boers en el Natal.

Londres 23, 8 1/2 m.

Los boers han establecido en New-castle su base de operaciones en el Natal.

Los movimientos ejecutados últimamente por los federales en los Drakensberg y en dirección a Groblers Kroof, parecen indicar que los boers se disponen nuevamente a sitiar a Ladysmith.

Numerosas partidas de basutos provistas de armas, se han unido a las fuerzas boers de esta región.

FOR TELEGRAMA

Paris 23.

Las instalaciones de la sección italiana en la Exposición de arte retrospectivo están muy adelantadas, pudiendo ya el público admirar la reproducción de varias obras escultóricas antiguas y del Renacimiento. En la sección del palacio grande de los Campos Eliseos se trabaja activamente para la colocación de los cuadros de artistas españoles que han acudido a la Exposición.

En vista de la insuficiencia del local, ha sido preciso dividir con una pared uno de los salones del piso principal, con objeto de disponer de mayor superficie para la colocación de los cuadros.—FABRA.

FOR TELEGRAMA

Paris 23.

A consecuencia del éxito extraordinario que ha obtenido la plataforma móvil de la Exposición, las acciones de la compañía que explota aquella, han tenido un alza de más de 80 por 100.—FABRA.

FOR TELEGRAMA

Paris 23.

En la mañana de hoy se ha verificado

Las fuerzas boers.

Londres 23, 8 20 m.

El corresponsal del *Times* en Lorenzo Marquez dice que los boers tienen actualmente 50.000 hombres en el Estado Libre de Orange; 15.000 en Fourten-Stream, y 10.000 en Big-garsberg.

FOR TELEGRAMA

Warren.

Londres 23, 8 33 m.

Un despacho de Durban asegura que el general Warren irá al Estado Libre de Orange, donde ocupará un puesto civil importante.

FOR TELEGRAMA

Varios combates.

Londres 23, 8 55 m.

Telegramas de Bushman, fechados ayer, dicen que en Bushmankop hubo combates entre los boers y la vanguardia de Brabant.

De Wakestrop, con fecha 21, comunican que continuaba el combate y los boers resistían valerosamente.

De Boshof telegrafian al *Daily Telegraph*, con fecha 21, que los ingleses tuvieron dos muertos y cinco heridos en el combate de Schartzkoppfontein.

FOR TELEGRAMA

De Bloemfontein.

Londres 23, 9 m.

El corresponsal del *Standard* en Bloemfontein telegrafía que el movimiento de avance del general Roberts no comenzará sino cuando sus flancos y retaguardias no estén ya amenazados, y por consiguiente sus aprovisionamientos asegurados y disponga de un efectivo de 70.000 hombres.

De Bloemfontein telegrafian al *Morning Post* con fecha 20, que el presidente Steyn ha recomendado nuevamente a los burghers que resistan y esperen el resultado de la misión enviada a Europa.

FOR TELEGRAMA

Plazes caprichosos.

Londres 23, 9 10 m.

Los periódicos de Londres dicen que el general White ha declarado al príncipe Christian de Sleswig-Holstein, que la guerra de Africa quedará terminada en un plazo de tres meses.

FOR TELEGRAMA

Paris 23.

Las instalaciones de la sección italiana en la Exposición de arte retrospectivo están muy adelantadas, pudiendo ya el público admirar la reproducción de varias obras escultóricas antiguas y del Renacimiento. En la sección del palacio grande de los Campos Eliseos se trabaja activamente para la colocación de los cuadros de artistas españoles que han acudido a la Exposición.

En vista de la insuficiencia del local, ha sido preciso dividir con una pared uno de los salones del piso principal, con objeto de disponer de mayor superficie para la colocación de los cuadros.—FABRA.

FOR TELEGRAMA

Paris 23.

A consecuencia del éxito extraordinario que ha obtenido la plataforma móvil de la Exposición, las acciones de la compañía que explota aquella, han tenido un alza de más de 80 por 100.—FABRA.

FOR TELEGRAMA

Paris 23.

En la mañana de hoy se ha verificado

Un gran almuerzo en honor de la comisión francesa de la Exposición y de los comisionados españoles.

El Sr. Picard se sentaba a la derecha de la embajadora y el Sr. Deinauy Belleville a la izquierda. El duque de Sexto se hallaba a la derecha del Sr. León y Castillo y el Sr. Aragón a la izquierda.

Entre los demás convidados figuraban el príncipe Pio de Saboya, conde de Valencia de Don Juan, marqués de Guadalupe, marqués de Villalobar y otras personas conocidas.—FABRA.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAMA

El canal de Nicaragua.

Londres 23, 9 m.

Un telegrama de Nueva York dice que el proyecto del Canal de Nicaragua se será votado por el Parlamento americano.—HARRY.

La insurrección de Bolivia.

Nueva York 23.

Un telegrama de Kingston (Jamaica) anuncia que, según las últimas noticias de Colombia, los insurrectos de aquella república lograron hacerse dueños de las Bocas del Toro, y que amenazan el importante puerto de Colon.—FABRA.

Vapor correo.

Veracruz 23.

Ha llegado a este puerto, procedente del de la Habana, el vapor *Monserrat*, de la Compañía Trasatlántica.—FABRA.

Matanzas en China.

Londres 23.

FOR TELEGRAMA

Las noticias que se reciben de China son desgraciadamente, poco satisfactorias.

Un despacho de Tien-Tsin, anuncia que los boxers degollaron el día 21, cerca de Pactingan, a más de 80 millas de la capital, a gran número de individuos católicos y chinos.—FABRA.

FOR TELEGRAMA

UN NAUFRAGIO

FOR TELEGRAMA

Veintifres ahogados.

Batruith 23.

Anuncia el Lloyd que el torpedero otomano *Soha* se fué a pique en la entrada del puerto, por haber estallado la caldera del mismo. Hay que lamentar la muerte de 23 tripulantes.—FABRA.

FOR TELEGRAMA

DE FILIPINAS

FOR CABLE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Nueva York 23, 8 10 m.

Dicen de Washington que la ruptura del cable de Manila a Ilo-Ilo, ha sido ocasionada por un temblor de tierra, y no es obra de los insurrectos, como se había dicho.—AZOR.

FOR TELEGRAMA

SUCESOS

En la huerta de Mañero, del término de Carabanchel, se suicidó el joven de diez y seis años de edad Wenceslao Rios, quien se disparó la escopeta por debajo de la barba, destruyendo el proyectil toda la cabeza.

En el gabinete médico del barrio de Salamanca fué asistido José Navarro Escriba, el cual había sido herido en la pierna derecha por un individuo conocido por Mariano, el hijo de *El Manco*. El hecho ocurrió en la calle de Alcalá.

El agresor huyó.

Al transitar la madrugada pasada por la calle de San Jorge el joven Felipe Palacios Fernández, se le aceren un hombre, rogándole le facilitara lumbre para el cigarro.

En tanto, otro individuo se aproximó quitando la capa al susodicho joven, saliendo de huida el ladrón y el cómplice.

los periódicos; dió las gracias con emoción a su marido, y él la dijo sencillamente:

—Tened la seguridad, querida mía, que no consentiré nunca que os molesten.

Un verdadero marido de la época de la Regencia.

Era valiente, y hubiese deseado entrar en el ejército durante la guerra; pero el gobierno le rogó que permaneciera al frente de su fábrica y que construyese armas para la defensa de la patria.

Después de la guerra, sus negocios tomaron grandes vuelos: hubiera podido reunir un fortúnón; pero desgraciadamente gastaba muchísimo en su vida de soltero; sus placeres se hacían más costosos a medida que envejecía; y por un excesivo escrúpulo de conciencia entregaba a su mujer para sus gastos una cantidad igual a la que él derrochaba.

La señora Herbelin tenía las mejores condiciones para dirigir una casa; era lo que ha dado en llamarse mujer de su casa. Pero la gustaban mucho las cosas bonitas y gastaba, para satisfacer sus aficiones artísticas, cantidades considerables.

De tal modo, que después de unos veinte años de semejante régimen, los señores Herbelin estaban en una excelente posición, gracias al dinero ganado constantemente en la fábrica, pero su capital no había aumentado.

Herbelin veía a veces con melancolía que únicamente su vientre era el que aumentaba; pero luchaba enérgicamente contra esta ironía de la suerte.

En cuanto a su mujer también había envejecido.

Como sus cabellos habían blanqueado, aunque algo pronto, había abdicado ya sus derechos de mujer hermosa, aunque su rostro permanecía fresco y bonito. No debía tener aspiraciones y ni ser coqueta. Su talle un tanto redondo no estaba exento de gracia, sus piés y sus manos tenían una elegancia perfecta, y su rostro regular, agraciado siempre por una sonrisa tranquila, tenía una gran expresión de bondad. Sus ojos muy negros, brillaban como en otro tiempo, como a los veinte años, y hacían un raro contraste con su corona de cabellos blancos.

—Mamá, os aseguro que parece que tenéis el pelo empolvado.

Susana decía esto a su madre cuando quería obligarla a que se vistiera «más a lo joven» porque Susana era tan coqueta para

ella, como para su madre. Además, entre ellas dos, existía una verdadera adoración.

El retrato de Susana puede hacerse en pocas palabras:

Un *bouquet* en una aureola de oro.

Pequeñita, hermosa, buena, graciosa, tenía todas las buenas cualidades de su madre, con algo más fino y más agradable. Y su padre que había amado a tantas y tantas parisenses, no recordaba haber visto ninguna más seductora. Estaba tan orgulloso de su «hijita» como la llamaba, que hubiese obtenido de él todo cuanto hubiese querido. Pero ella se contentaba por malicia, el hacer que de cuando en cuando, se quedase en casa a hacerlas compañía.

—Porque—le decía con sencillez,—voy a llegar a creer que quieres y aprecias más al Círculo que a mí.

Y sin embargo aquella cabeza que parecía tan ligera pensaba muy bien.

Si la señora Herbelin se había casado ignorante de la vida, no le ocurriría lo mismo a su hija, si algún día consentía en casarse. Porque este era el resultado al cual le habían llevado la contemplación y la comprensión de mil pequeñas cosas: no quería casarse.

Y cuando decía esto, su bonita cara de muñeca, su preciosa nariz, tan delicada como el *biscuit* de Sevres, su pequeñísima boca y sus hermosos ojitos, de un precioso verde, tomaban un aspecto decidido y resuelto, mientras que su aureola de dorados cabellos temblaba de cólera.

Aquella niña, que parecía tan inocente, tenía ya una gran experiencia de la vida y había aprendido mucho en la desgracia de su madre.

Y a su deseo de no casarse iba arrastrada por dos sentimientos: no sufrir por un hombre, y consagrarse por completo a su madre, proporcionándole una parte de la dicha que la pobre no había podido tener.

Era indudable que tenía una gran preferencia por su madre; pero también quería firmemente a su padre, quizás no muy respetuosamente, pero compartía la indulgencia que su madre tenía con él.

Por todas estas razones, el matrimonio Herbelin era considerado en París como un matrimonio feliz, sobre todo por los maridos.

No había habido la más pequeña riña entre los esposos, y los criados no oyeron nunca que se levantaran la voz.

Y en aquel momento en que recuerdos penosos les agitaban a los dos, en que la señora Herbelin se sentía muy irritada con su marido, parecían estar tranquilos, aunque un tanto pálidos, en un saloncito próximo a la alcoba de la señora Herbelin, situada en el primer piso del hotel, donde se habían dirigido de una manera maquinaal al separarse de la señorita Elena de Montreux.

Instintivamente, sin haberselo dicho una palabra, se habían dirigido allí, sintiendo la necesidad de hablar en secreto de una cosa que les había emocionado grandemente en otro tiempo, y de la cual no habían vuelto a hablar desde hacía muchos años, de aquel robo cometido en la fábrica del señor Herbelin por un individuo que llevaba el mismo nombre que aquel que dos días antes había sido sorprendido en casa del señor de Montreux.

El señor Herbelin estaba asustado y su mujer muy emocionada.

—¿Qué decis de todo esto?—le preguntó su mujer, después de un momento de silencio.

—¿Qué sé yo!

Reinó un nuevo silencio, después la señora Herbelin dijo con acento compasivo:

—¿Quién sabe si nosotros no hubiésemos podido impedir que ese Pedro Sandrac llegase a ser criminal.

—¿Qué queréis, hija mía, robo, y por lo demás lo condenaron.

—No hablo de vuestro antiguo cajero—dijo la señora Herbelin haciendo un ligero movimiento de impaciencia. A aquel le condenaron... aunque quizás no era tan culpable como se creyó... El desgraciado ha pagado bien caro un momento de locura; en aquel asunto había otros culpables... Pero la ley es impotente ante ciertas intrigas, y todo estaba tan bien combinado que yo, que por lo general veo muy pronto claro en los asuntos, no ví en este hasta después de trascurrido un largo periodo de tiempo.

Al mismo tiempo que pronunciaba estas palabras, la señora Herbelin fijaba en su marido una mirada severísima, como si fuese a él a quien dirigiese aquellos reproches.

El había bajado la cabeza, y temblaba como un azogado.

—Por lo que se refiere a aquel desgraciado, he hecho lo que mi corazón y mi conciencia me ordenaban—prosiguió diciendo la señora Herbelin.—He dificultado su vida material dentro de los límites posibles, si

que él haya podido saber de donde le procedían los socorros y la protección.

—Habéis hecho muy bien—balbuceó el señor Herbelin.—Sois tan buena, querida mía! Y por cierto que siempre he deseado, aunque en vano, que me asociéis a vuestras buenas obras... y en adelante quiero que me aviséis cuando vayáis a hacer alguna buena acción.

Quería buscar un pretexto para cambiar la conversación; pero su mujer prosiguió fríaente:

—No se trata de hacer bien, sino de reparar un daño causado injustamente!

Herbelin se estremeció como si aquella frase hubiese significado que el mal injustamente causado, lo hubiese hecho él.

Su mujer prosiguió:

—En una palabra, por este lado nada tenemos que reprocharnos, y hablo en plural, aunque yo de nada tengo que acusarme. Pero ignoraba la existencia de un niño... ¿será algún hijo natural? Según creo no había tenido hijos de su matrimonio...

—No... no... No lo creo...—balbuceó Herbelin.

—¿No lo creéis? Sin embargo, debíais saberlo con certeza.

—Pero querida mía, os aseguro... Antes de cometer el robo era un buen empleado... Esto era lo único que yo tenía derecho a exigirle; no me he creído nunca con derecho a mezclarme en sus asuntos de familia, él por su parte tampoco me contaba nada.

La señora Herbelin se encogió burlescoamente de hombros.

—Pues bien. Si él no os contaba nada, su mujer en cambio os lo debía contar todo, y con lo que ella os ha podido decir, basta y sobra para que contestéis a lo que yo os pregunto.

Herbelin se puso muy colorado, quiso hablar, pero la voz se ahogó en su garganta.

—No debéis amilanaros porque haya descubierto una de las dos mil intrigas que habéis llevado adelante—exclamó la señora Herbelin, animándose de repente.—Muy poco ó nada me importan vuestras fantasías amorosas; pero estoy conmovida por esta coincidencia de nombre... Pedro Sandrac... se llaman los dos... Es imposible que no haya entre ellos algún lazo de parentesco... No se le conocía más familia que una hermana que murió hace ya bastantes años... Y si ese joven no era su hijo natural, era indudablemente un pariente en un grado cualquiera,

Ante el juzgado de instrucción compareció anoche Angel Flores de la Cruz, quien manifestó le había herido en las manos un individuo desconocido que se encontraba en la taberna de la calle de Lavapiés núm. 32, donde, agregó el denunciante, le habían quitado un billete de 25 pesetas.

La guardia civil del puesto de Entreroga ha conseguido detener a los autores del robo de 3.500 pesetas, cometido en el pueblo de Pizilla del Valle y en la casa de D. Martín Ortega Alvaro.

Los ladrones entraron de noche en la finca forzando los hierros de una ventana, y después intimidaron a los dueños para que entregaran el dinero que poseían.

La guardia civil consiguió detener a los sobrinos del dueño de la casa, llamados Andrés, Juan e Isidoro Ortega, a los cuales se les ocuparon varios billetes de Banco, resultando que procedían del robo indicado.

En la casa de socorro del Hospital ha sido curado ayer un individuo llamado Eugenio Fernández Barrios, quien presentaba una herida en una mano, causada, según manifestó, por un perro de su propiedad.

Cree el paciente, que el can se encuentra hidrófobo.

Ayer tarde ha ocurrido en la calle de Hernán Cortés un suceso que afortunadamente no ha tenido la importancia que se supuso en un principio.

De la casa núm. 9 de la citada calle salieron grandes voces pidiendo socorro, acudiendo inmediatamente una pareja del cuerpo de Seguridad.

Lo ocurrido era que dos individuos habían entrado en el domicilio de D. Ricardo Muñoz, solicitando de este señor la cesación de un favor, a lo cual se negó rotundamente el referido D. Ricardo.

Entonces los dos individuos sacaron referencias amenazando de muerte a dicho señor, y al ir las voces que dentro del despacho daban, la sirvienta de la casa pidió auxilio.

Los dos individuos fueron detenidos, hallándose en poder de uno de ellos un cuchillo de grandes dimensiones.

Quedaron a disposición del juez de guardia.

Ayer tarde fue detenido en el Viaducto en el momento en que trataba de arrojar a la calle de Segovia, un individuo de 28 años de edad, llamado José Garrigós.

PROVINCIAS

FOR TELEGRAMA

Restablecido el servicio.—Meeting en proyecto.—San Jorge.

Barcelona 23, 1 t. Transigidas las diferencias entre el director y los empleados del ferrocarril de Sarriá, se ha reanudado hoy el servicio público.

Se está organizando para el domingo próximo un meeting en solicitud de que se autorice la permanencia en España de los anarquistas indultados.

Los catalanistas celebraron con velada la conmemoración de la fiesta de San Jorge, patrón de Cataluña.—FIGUEROA.

Riña.—Dos heridos graves. Cuenca 23, 130 t.

Anoche rieron tres individuos en una taberna del barrio del Castillo, de esta capital, resultando gravemente heridos de arma blanca dos de ellos.

Estos habían disparado dos tiros al agresor, sin lograr herirlo. Este se presentó a la policía.

Es sensible que se repitan con tanta frecuencia sucesos de esta índole.—EL CORRESPONSAL.

En honor de San Jorge. Barcelona 23, 3 t.

En la capilla de San Jorge, instalada en la Audiencia, se ha celebrado la solemne función religiosa de costumbre.

Han concurrido muchos estudiantes catalanes en el ojal azules catalanistas. El miércoles llegó de Mahón el vapor Montevideo.—FIGUEROA.

Los tranvías. Bilbao 23, 134 t.

A las ocho de la mañana se reanudó el servicio de tranvía eléctrico con nuevo personal.

Los huelguistas permanecieron en actitud correcta.

Los tranvías están custodiados por fuerza de la guardia civil.

El servicio se hace de hora en hora. El recorrido de los tranvías es por la margen derecha de la vía, ignorándose cuando se reanudara al servicio por el lado contrario.

La huelga de albañiles se extiende.—MENCHETA.

Nueva junta. Murcia 23, 4 t.

En la reunión que la junta sardina acaba de celebrar en el salón rojo del Ayuntamiento, para proceder a la reelección de cargos, ha sido proclamado presidente honorario Mestre Martínez, presidente efectivo D. Tomás Palazón, y vicepresidente D. Arturo de Hueta.

La nueva junta ha sido recibida con entusiasmo.—SERRA PEREZ.

Obras en proyecto.—Cooperativa militar. Valladolid 23, 1 t.

Muy en breve darán principio las obras de construcción de dos grandes edificios, destinado uno para cuartel de artillería y el otro para hospital militar.

Se habla entre los militares de esta guarnición de fundar una cooperativa militar, como existe en otros distritos militares.—CUIVRO.

Por los anarquistas. Barcelona 23, 420 t.

El Sr. Junoy ha tenido hoy una extensa conferencia con el cónsul francés en esta capital, habiéndole interesado que el gobierno no ofreciera obstáculos a la residencia en la vecina república, de los condenados por el atentado de la calle de Arenas de Cambio.—FIGUEROA.

Entre los concursantes han sido elegidos ocho toreros más destinados a la corrida del 3 de mayo, a beneficio de la Asociación de la Prensa de Madrid, y que serán estoqueados por Mazzanti, Puentes, Bombita y el Algabeño.

El pensamiento se ha iniciado por don Miguel Moya y la empresa. Los gastos serán anticipados por los señores conde de Romanones y Garay.—MENCHETA.

Asesinato y suicidio.

En el pueblo de Guillema un pastor dió muerte a un campesino, suicidándose después.

El juzgado de Sevilla instruye las correspondientes diligencias.—MENCHETA.

EN HONOR DE UN POETA

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Palma 23, 6, 30 t.

El Ayuntamiento de Palma acordó en una de las pasadas sesiones honrar al eminente literato y bibliófilo mallorquín D. Jerónimo Rosselló, colocando su retrato en la galería de mallorquines ilustres.

Hoy ha cumplimentado el acuerdo con una fiesta celebrada en el salón de actos de la Casa Consistorial. Han asistido el gobernador de la provincia, el obispo, el delegado de Hacienda, representaciones del capitán general y de la Audiencia, el alcalde de la capital y muchos literatos y periodistas y numeroso público, del que formaban parte muchas damas.

Ocupaban sitios de preferencia el ex ministro Sr. Maura y numerosos literatos, artistas y periodistas venidos expresamente de Cataluña y Valencia para asistir a esta solemnia.

El acto resultó brillante. Leyéronse adhesiones de los Sres. Duran y Bas, obispo de Cádiz, de Vich, Barcelona y Valencia, general Weyler, Teodoro Llorente y varios centros artísticos y literarios de Cataluña y Valencia; un expresivo mensaje en honor de Roselló, de D. Víctor Balaguer, y un hermosísimo soneto del genial poeta mallorquín D. Miguel Costa.

El Sr. D. Juan Alcover, escritor notable y ex diputado a Cortes, leyó un estudio biográfico crítico de D. Jerónimo Rosselló, cuyas filigranas fueron acogidas repetidas veces con grandes aplausos.

Después hablaron el prelado y el alcalde, consagrando frases muy laudatorias a Rosselló y de gracias a los organizadores de la fiesta y a cuantos han contribuido al esplendor de la misma.

El discurso del obispo y todos los trabajos leídos, lo han sido en lengua mallorquina.

Después del acto, todas las autoridades y una numerosa comisión de los concurrentes han visitado al Sr. Rosselló, que por encontrarse paralizado no puede salir de casa.

Los literatos y artistas catalanes le entregaron un recuerdo de esta solemnia con un libro de sus poesías *El fogar de Mallorca*, ricamente encuadrado, y un artístico ramo de laurel, primorosamente cincelado, con expresiva dedicatoria, regalo del Ateneo Barcelonés.

El homenaje ha resultado digno del eximio escritor a quien se ha dedicado.

Los regionalistas se hallan disgustados por el resultado de la fiesta, pues aguardaban mayores entusiasmos en favor de sus ideales.—SUREZA.

EL HAMBRE EN LA INDIA

FOR TELEGRAMA

Londres 23.

Despachos recibidos de Calcuta dan cuenta de que la multitud acaeció el viernes a tres soldados de la guarnición de Shalibre que se paseaban en carruaje, haciendo los gestos de violencia.

Ocho de los agresores fueron detenidos.—FABRA.

Se ha celebrado en esta capital una reunión de representantes de los grandes establecimientos financieros de Alemania, decidiendo abrir una suscripción pública para acudir en auxilio de los hambrientos de la India.

En dicho acto han quedado suscritos 400.000 marcos.—FABRA.

LA MISA DE LA ACADEMIA

La misa de *Requiem* que anualmente dedica la Academia Española a la memoria de Miguel de Cervantes Saavedra y de cuantos ingenios cultivaron gloriosamente las letras españolas, se ha celebrado ayer, a las diez de la mañana, en la iglesia de las Trinitarias con solemnidad extraordinaria.

Presidían el duelo: el ministro de Instrucción pública Sr. García Arias, D. Juan Valera, como presidente accidental, el de Urquijo, marqués de Aldama, D. Julian del Val y Ríos y D. Ramón Fernández Hontoria, como patronos.

Firman dicha instancia el obispo de Salamanca, como presidente de la junta de patronato, y los señores marqués de Urquijo, marqués de Aldama, D. Julian del Val y Ríos y D. Ramón Fernández Hontoria, como patronos.

Ha fallecido en el convento de Santo Tomás de Avila el ilustre religioso y filósofo padre Cienfuegos autor de una historia de aquel convento de dominicos.

Las aguas de Marmolejo se deben embotelladas y en los manantiales en todo tiempo. Temporada oficial desde 1.º de abril a 30 de noviembre.

En la iglesia de San Francisco el Grande se celebraron hoy solemnes honras fúnebres, a expensas del Estado, por el eterno descanso del Sr. D. Mariano Juderías Bender, jefe que fué del negocio de la prensa en el ministerio de Estado.

Ha marchado a París con su familia el embajador de Francia en España, M. Patenotre.

Ha llegado a Sevilla un oficial de la Traducción francesa, llamado Emile Ruelle, el cual está recordando al mundo a pie con el objeto de alcanzar un premio de 250.000 francos que la Sociedad Geográfica de París ofrece al primero que lo realice.

Entre los siete que aspiran a la posesión de la *hermosa talaga*, Ruelle es el que tiene más probabilidades de conseguirlo, por ser el que hasta la fecha está más cerca del término del viaje.

Ha testificado de su paso el alcalde de dicha capital y el vicecónsul francés.

En su larga peregrinación, que empezó en 1.º de enero de 1895, saliendo de Francia, le han ocurrido sucesos tan originales, que los considera dignos de darlos a la publicidad.

Señoras linas.—La aristocracia de la elegancia consiste en dos hitos de dientes blancos y sanos. Unos labios sonrosados y una boca perfumada completan la estética del rostro.

Usad el Odol y seréis admiradas.

Ha fallecido en Zaragoza la señora doña Enriqueta Sanz, esposa de nuestro amigo D. Bernabé Romeo, a quien acompañamos en su justo dolor.

Los periódicos de Roma anuncian que el célebre traductor escandinavo Strindberg, convertido recientemente al

catolicismo, pronto tomará parte en una peregrinación a Roma y será recibido en audiencia por Su Santidad.

El alcalde de Lorca, D. Simón Mellado ha obsequiado ayer mañana a su amigo y paisano el nuevo ministro Sr. García Arias con un almuerzo en Lhardy, al que también han asistido el diputado por aquel distrito Sr. Loring y el presidente de la Diputación provincial de Murcia.

En el rápido de Badajoz ha llegado ayer a Madrid el coronel del regimiento de Gravalinas, Sr. Morales Yaquero, cuyo relevo ha sido tan comentado recientemente en la prensa.

La expedición hecha a este bizarro jefe ha sido una verdadera manifestación de las simpatías que contaba en aquella guarnición; el ánimo se hallaba totalmente ocupado por todos los oficiales y la inmensa mayoría de la población.

La célebre escritora alemana R. Speyer, ha pedido autorización a nuestro amigo el insigne poeta Eduardo Bustillo, para traducir su último libro de cuentos titulado *Contos de la vida*, cuya segunda edición está agotada.

En las oposiciones verificadas ayer tarde a una plaza de profesor de fagot, de la música de Alabarderos, ha obtenido aquella D. Pascual Fañanas, profesor de la Real Capilla y de la Sociedad de Concertos.

R. G.

LOS TEATROS

COMEDIA

Debut del Sr. Pietroboni.—IL DUELLO, de Ferrari.

Huéríamos deseado para la presentación de artista tan importante como el Sr. Pietroboni, veterano actor de la escena italiana, obra más interesante que el drama de Ferrari *Il Duello*, representado anoche en la Comedia.

Es punto menos que imposible, sobre todo cuando se trata de juzgar de un artista a quien vemos por primera vez, descartar la impresión que produce la obra de la que nos causa sus intérpretes.

Cuando éstos tienen que representar un drama tan superficialmente absurdo como *Il Duello*—que viene a ser un melodrama folletinesco sin interés ni emociones fuertes—por meritorio que sea su trabajo, forzosamente ha de quedar muy desilusionado.

Aunque el papel importante que a cargo de Pietroboni corre en el drama de Ferrari le ha dado ocasión de mostrarnos algunas notabilidades cualidades, hemos de limitarnos a consignar estos, que son como felices augurios de lo mucho que hemos de aplaudir a dicho actor cuando en otras obras tenga, sin luchar con la mala impresión producida por el drama, campo donde su talento luzca en todo su esplendor.

Anoche pudimos ya elogiar y aplaudir su excelente escuela, su completo dominio de la escena y su intensidad de expresión dramática en la escena del duelo.

La Sra. Ma riani, cuyo papel en *Il Duello* es poco brillante; la señorita Montezzi, que se hizo aplaudir mucho en una de sus principales escenas; los señores Zamperri, Bolognesi, Chiantoni y los demás artistas, nos hicieron menos insostenibles los cinco eternos actos del drama, con su interpretación, tan buena en detalle como en conjunto.

R. E.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

APOLO.—Esta noche, en la segunda sección se verificará en este teatro el estreno del ensamble lírico de los señores Alvarez Quintero, música del maestro D. José Serrano, titulado *El motel*.

Mañana miércoles celebrará su beneficio la primera tiple cómica señorita doña Joaquina del Pino, estrenando a primera hora el sainete lírico *Le petit buffet*.

En las demás secciones se pondrá en escena la zarzuela cómica *Adriana Angot*, cuyo acto tercero, en el motivo de la segunda representación de *El motel*, constituirá la cuarta sección.

MATILDE DE LERMA.—Después de una brillante campaña en el teatro de la Opera de Moscú, donde con gran aplauso ha cantado, entre otras obras, *Aida* y *Lohengrin*, ha regresado a Madrid la eminente tiple dramática Matilde de Lerma.

Se ha presentado en el ministerio de Fomento una instancia en solicitud de aprobación de la cultura de funambulismo en esta corte de una Universidad católica independiente, sin sujeción a ningún centro literario y con rentas propias, otorgada por los señores condes del Val.

Firman dicha instancia el obispo de Salamanca, como presidente de la junta de patronato, y los señores marqués de Urquijo, marqués de Aldama, D. Julian del Val y Ríos y D. Ramón Fernández Hontoria, como patronos.

Ha fallecido en el convento de Santo Tomás de Avila el ilustre religioso y filósofo padre Cienfuegos autor de una historia de aquel convento de dominicos.

Las aguas de Marmolejo se deben embotelladas y en los manantiales en todo tiempo. Temporada oficial desde 1.º de abril a 30 de noviembre.

En la iglesia de San Francisco el Grande se celebraron hoy solemnes honras fúnebres, a expensas del Estado, por el eterno descanso del Sr. D. Mariano Juderías Bender, jefe que fué del negocio de la prensa en el ministerio de Estado.

Ha marchado a París con su familia el embajador de Francia en España, M. Patenotre.

Ha llegado a Sevilla un oficial de la Traducción francesa, llamado Emile Ruelle, el cual está recordando al mundo a pie con el objeto de alcanzar un premio de 250.000 francos que la Sociedad Geográfica de París ofrece al primero que lo realice.

Entre los siete que aspiran a la posesión de la *hermosa talaga*, Ruelle es el que tiene más probabilidades de conseguirlo, por ser el que hasta la fecha está más cerca del término del viaje.

Ha testificado de su paso el alcalde de dicha capital y el vicecónsul francés.

En su larga peregrinación, que empezó en 1.º de enero de 1895, saliendo de Francia, le han ocurrido sucesos tan originales, que los considera dignos de darlos a la publicidad.

Señoras linas.—La aristocracia de la elegancia consiste en dos hitos de dientes blancos y sanos. Unos labios sonrosados y una boca perfumada completan la estética del rostro.

Usad el Odol y seréis admiradas.

Ha fallecido en Zaragoza la señora doña Enriqueta Sanz, esposa de nuestro amigo D. Bernabé Romeo, a quien acompañamos en su justo dolor.

Los periódicos de Roma anuncian que el célebre traductor escandinavo Strindberg, convertido recientemente al

catolicismo, pronto tomará parte en una peregrinación a Roma y será recibido en audiencia por Su Santidad.

El alcalde de Lorca, D. Simón Mellado ha obsequiado ayer mañana a su amigo y paisano el nuevo ministro Sr. García Arias con un almuerzo en Lhardy, al que también han asistido el diputado por aquel distrito Sr. Loring y el presidente de la Diputación provincial de Murcia.

En el rápido de Badajoz ha llegado ayer a Madrid el coronel del regimiento de Gravalinas, Sr. Morales Yaquero, cuyo relevo ha sido tan comentado recientemente en la prensa.

La expedición hecha a este bizarro jefe ha sido una verdadera manifestación de las simpatías que contaba en aquella guarnición; el ánimo se hallaba totalmente ocupado por todos los oficiales y la inmensa mayoría de la población.

La célebre escritora alemana R. Speyer, ha pedido autorización a nuestro amigo el insigne poeta Eduardo Bustillo, para traducir su último libro de cuentos titulado *Contos de la vida*, cuya segunda edición está agotada.

En las oposiciones verificadas ayer tarde a una plaza de profesor de fagot, de la música de Alabarderos, ha obtenido aquella D. Pascual Fañanas, profesor de la Real Capilla y de la Sociedad de Concertos.

R. G.

Diputación Provincial.

En la sesión, el Sr. Martínez Contreras manifestó que interin el gobierno de S. M. no aclaró el punto, la Diputación Provincial estaba fuera de la ley por no haberse celebrado en 1.º de abril la sesión inaugural del segundo período.

El presidente manifestó su opinión contraria.

Promovióse animado incidente entre el presidente y el Sr. Martínez Contreras. Varios diputados pidieron se obligase al Ayuntamiento a abonar la deuda que tiene con la Diputación.

El Sr. Martínez Contreras insistió en que la corporación estaba fuera de la ley por no haberse celebrado en 1.º de abril la sesión inaugural del segundo período.

El Sr. Beltrán aseguró respetuosamente que era deficiente el decreto relativo a la ley de adaptación.

Hablaron después los Sres. Megía, García Gordo, Pinedo, y terminó el incidente esperando la aclaración que ha de hacer el gobierno.

Congreso Hispano-Americano

En breve será convocada por el señor presidente del Consejo de ministros la junta del patronato a que se refiere el art. 2.º del real decreto de 16 del corriente, por el cual se convoca el Congreso social y económico Hispano-Americano.

Por su parte la sociedad Unión Ibero-Americana, iniciadora del Congreso, está activando los trabajos preparatorios para la convocatoria oficial a los gobiernos de América y a gran número de sociedades científicas, artísticas y literarias, centros patrióticos, casinos, prensa, Bancos, empresas, industriales, comerciantes y cuantas personas de distinción están dispuestas a contribuir al éxito de la gran Asamblea.

Muchos americanos de los que concurren a la Exposición de París han enviado ya sus adhesiones, y entre otros los señores cónsul general de Bolivia en Madrid y director del *Correo Latino Americano* Sr. González Torres, el ilustrado secretario D. Segundo Alvarez Artaeta, y el asistente oficial extraordinario del Ecuador en España, Sr. Marcoauri, y los Sres. John Thomson, de Londres; director del *South American Journal*, y don P. M. Bugo, reputado escritor argentino.

Señoras elegantes: ¡Deseáis que vuestros hombres se encuentren constantemente orgullosos de vuestra figura? Los conseguís sin usar otro dentífrico que el Licor del Polo de Orive, primer premio en el IX Congreso de Higiene, premio alcanzado por ser el más barato de los dentífricos y más higiénico sobre todos los extranjeros.

Ayer tarde ha fallecido en Madrid la señorita Juana Lillo, hija del delegado de vigilancia del mismo apellido, a quien enviamos nuestro sentido pésame.

Nuestro querido amigo el ilustre pintor señor Giorgio Busato, saldrá hoy para París a Italia acompañado de su bella hija.

Ayer quedaron abiertas las velaciones, y con este motivo se celebraron bastantes bodas, pasando luego los invitados a las mismas y los novios a los Viveros y otros sitios de recreo.

Entre estas bodas figura la de una de las sobrinas de popular Lázaro López, que los Viveros se están haciendo obras de importancia.

También se han reunido ayer a comer en el cuarto Vivero algunos concejales.

Por la Intendencia de Palacio se ha enviado al presidente del Liceo Artístico y Literario de Granada, una preciosa guarnición, compuesta de reloj y candeleros, de bronce, para premio en los Juegos florales, que con motivo de las próximas fiestas del Corpus Christi, se propone celebrar la citada corporación.

La *Gaceta* de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

ECOS DEL DIA

Ayer ha firmado S. M. M. la reina el nombramiento de señor marqués de Corvera para representante de España en Méjico.

También ha firmado el decreto nombrando director de Obras públicas a don Pablo Alzola.

Amos decretos han sido llevados a la firma por el señor ministro de Gracia y Justicia, a quien correspondía despachar en Palacio.

El embajador de Austria ha conferenciado ayer con el Sr. Silvea, y también le visitó, para asuntos particulares, el ex ministro Sr. Capdepón.

El general Calleja ha presentado ayer sus respetos a S. M. la reina.

Ayer ha llegado a Madrid el nuevo director general de Obras públicas, señor Alzola.

Se le esperará a la estación del Norte el ministro de Agricultura y Obras, Sr. Gasot.

Ayer tarde tomó posesión el Sr. Alzola de su cargo, habiéndole presentado el ministro el alto personal de la citada dirección.

Actualmente se encuentran en Madrid muchos extranjeros, de regreso de las fiestas de Sevilla.

Ayer han visitado muchos de aquéllas las Caballerías Reales, presenciando además la parata en Palacio.

Un telegrama oficial da cuenta de haber hecho entrega de la capitana general de Canarias al general Bargas.

El ministro de Marina, asistiendo al acto al alto personal de dicho centro.

Ayer han conferenciado con el Sr. Silvea en Marina, el ministro de la Gobernación, los generales Topete, Aulón, Castellani y Fernández Cortes; el señor duque de Granada, el Sr. Gutiérrez Sobral y el Sr. Los Arcos.

Hoy llegarán a Madrid el Sr. Alba y los demás individuos que componen el directorio del partido Unión nacional.

El miércoles celebrarán una reunión en la cual, según se ha dicho esta tarde, se tomará un acuerdo de importancia que no se hará público hasta los primeros días de mayo.

Se ha dicho a última hora, con referencia a telegramas de San Sebastián, que se había reproducido el disgusto ocurrido entre militares y periodistas con motivo de algunos artículos publicados en *La Voz de Guipúzcoa*.

El señor marqués de la Vega de Armijo, ha visitado ayer al Sr. Sagasta, cambiando impresiones los dos ilustres personajes sobre los asuntos políticos de actualidad.

Ayer ha concedido el gobierno una distinción, tan alta como merecida, al ex secretario del gobierno civil de Madrid nuestro amigo D. Miguel García Romero. Le felicitamos.

Una comisión del Circulo Industrial ha visitado ayer mañana al señor ministro de la Gobernación para pedirle que se interese con el señor alcalde a fin de que se modifique una condición del pliego de arrendamiento de consumos en el sentido de que se paguen en Madrid por los fabricantes los derechos de consumos sobre las primeras materias y no sobre los productos ya elaborados.

El señor ministro ha llamado la atención del señor alcalde de Madrid sobre el particular.

En las subastas celebradas ayer por los cuarteles de la guardia civil, se han presentado solamente proposiciones de terrenos, pero no de construcción de edificios.

Se ha hecho una adjudicación provisional aceptando un terreno en el Norte y otro en el Sur.

Como hay tres meses para la adjudicación definitiva, en este tiempo se hará alguna modificación en el pliego de condiciones, a fin de acortar los plazos de pago que hoy son un tanto largos por hallarse distribuidos entre muchos presupuestos.

Refiere un cronista que S. M. la reina tiene el propósito de dar en Palacio algunos bailes pequeños, y añade:

«Sería excelente idea. La augusta señora daría con ello una prueba más de su interés por el comercio, al cual se beneficiaría con estas fiestas. Hace ya mucho tiempo que no se celebran bailes en Palacio. Aquella *garden party* que se preparaba en el jardín del Campo del Moro fué suspendida por no recuerdo qué noticia desagradable de la guerra. En Inglaterra, en cambio, la vida de sociedad no se ha interrumpido por la misma causa.»

Numerosa comisión del cuerpo de ingenieros de caminos, presidida por don José Echeagaray, ha estado a felicitar al ministro de Obras públicas.

Significó diciéndoles que el señor presidente del Consejo ofrecerá al ilustre dramaturgo una senaduría vitalicia.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma de la Reina los decretos nombrando deán de Orense a D. Tomás Portabales, que es chantre de la misma iglesia, y maestrescuela de Vich a D. Y. de 100 y 200.

Se ha concedido la gran cruz de Carlos III al vicepresidente del Senado, señor Sánchez Toca.

Los telegramas del extranjero a que se refiere un colega hablando de acuerdos entre los gobiernos de España y Francia respecto a la cuestión de Marruecos, no tienen el alcance que se les ha atribuido, toda vez que entre ambos gobiernos no existe más que una negociación relacionada con la fijación de límites en Marruecos.

Supone un colega que entre las reformas que piensa proponer el Sr. Dato para la ley provincial figura la creación de regiones con Diputación única y prefecturas, y aunque continuará las 49 provincias, al frente de estas sólo habrá subprefectos con funciones meramente policíacas.

Podemos asegurar al colega que es prematuro cuanto se diga acerca

ESPECTACULOS PARA EL DIA 24

COMEDIA.—8 1/2.—10 de abno.—La Vergin... PRINCESA.—8 1/2.—2 de abno.—T.—2.—Car... LARA.—8 3/4.—La sala de armas.—De la China... ZARZUELA.—8 3/4.—(Día de moda).—El padrino de «El Nene».—Carrasquilla.—La isla de San Baladrán.—El maestro de obras... A POLO.—8 3/4.—El santo de la Isidra.—Como está la sociedad y estreno de El motete.—La diva.—La chavala... ESLAVA.—8 3/4.—El último chulo.—El escaló.—La alegría de la huerta.—Via de instrucción... ROMA.—8 3/4.—La huertana.—Ligerita de cascós (estreno).—La señora capitana.—El velorio... PARISH.—9.—Compañía internacional de teatro, gimnástica y acrobacia.—Segunda noche favorable. Debut de miss Erieta Jansen; debut de los Jeroyables. Clowns exóticos... COLON.—9.—Gran función en la que toman parte la maravillosa artista Mile. Orfeo; los hermanos Albanos, los notables acrobatas Trevalli-Chiesi, y los demás principales artistas de la compañía... JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Última semana en esta corte de la tribu Esquimal.—Exhibiciones de 10 de la mañana al anochecer... BOLETIN religioso del día 24

Magdalena (calle de Hortaleza), id. el Sr. Guixot. En Alarcón sigue la novena a la beata María Ana de Jesús: orador en la misa el Sr. Torre por la tarde, completas y reserva... La misa y oficio son de San Fidel de Sigmaringa. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señera de las Mercedes en Alarcón, Góngora, San Millán y San Luis.

En la parroquia de San Martín continúa el solemne novenario que todos los años consagra a su augusta tutelar la Virgen María, en su dulcísimo título de Pastora Divina de las almas, la antigua congregación del Santísimo Sacramento y Divina Pastora, establecida en dicho templo... Por la tarde, terminada la novena, se llevará en procesión la antigua imagen de la Divina Pastora por el ámbito del templo, cantándose entretanto la letanía lauretana, y terminando con una sentida despedida a la Santísima Virgen María.

Vacunación municipal.—El Dr. Balaguer vacunará el día 24 a los pobres en la casa de socorro de Palacio, directamente de la mañana a las ocho y media de la mañana.

Denda pública.—Pago y entrega de valores. Días 23 al 26. Pago de carpetas de inscripción de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 exterior en otros de la Deuda perpetua interior al 4 por 100, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1888 respectivamente, presentados al canje con carpetas números 1 al 12.380.

Magdalena (calle de Hortaleza), id. el Sr. Guixot. En Alarcón sigue la novena a la beata María Ana de Jesús: orador en la misa el Sr. Torre por la tarde, completas y reserva... La misa y oficio son de San Fidel de Sigmaringa. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señera de las Mercedes en Alarcón, Góngora, San Millán y San Luis.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Mercado de Madrid', 'Carnes y grasas', 'Aves y caza', 'Pescados y mariscos', 'Legumbres, frutas y verduras', 'Líquidos', 'Combustibles', 'Varios', 'Gobierno Militar', 'Orden de la plaza del día 24 de abril', 'Jefe de parada: Señor comandante de León, don Eduardo Casado', 'Imaginario: Señor teniente coronel de la Reina, D. Luis Andriani', 'Guardia del Real Palacio: Rey, seña sección del 10 Montado y 22 caballos de María Cristina', 'Jefe de día: Señor coronel del 2.º Montado, D. Mariano Pavia', 'Imaginario: Señor coronel de Ceriñola, D. José García de la Concha', 'Visita de Hospital: María Cristina, segundo capitán', 'Reconocimiento de provisiones, Principe, primer capitán'.

30.000 ROLLOS.—Papeles pintados para decorar habitaciones, desde 25 céntimos, tolo 8 metros.—Preciados, 50. PASCUAL, dentista, re- servables. Precios económicos. Compu- turas en el año. Montera, 20, 1. CHOCO 2rs., holló y leche, refrescos, Flor y Yata, Olanque, 1. VERDADERA AGUA SERRA, 15 céntimos sifón, se sirve a domici- lio. Preciados, 58, fábrica.

MÚSICOS.—Se vende toda la familia com- pleta de saxofones y demás instru- mentos de banda (seminuevos). Dirigido a D. Francisco Quintana, plaza de la Merced, 1 y 2.

ANUNCIOS.—Positiva economía. Esquelas, Aniversarios. Combinaciones especiales para anuncios, con ventajas para los anunciados. PEDIR TARIFAS GRATIS.

ANTIGUA AGENCIA STORR.—CALLE DE S. MIGUEL, 21. D.º 2.º. BELCHUA.

SE VENDE.—En subasta, ante el notario Sr. Rui- López (calle de Espoz y Mina, 17), el 28 del corriente, á las once de la mañana, la casa en esta corte, calle de San Bartolomé, núm. 16.—Títulos y pliegos de condiciones, dicho notario.

MUSICA.—mediana, 48 obras, 2 ptas. al mes. De canto, 5. Almacén de pianos. 1.—ESPOZ Y MINA.—1

MR. GAYTÉ.—Victoria, 7, 2.º. Sigue moviendo con especialidad el franco baillado.

SE VENDE O ALQUILA.—hotel con jardín y huerta, estufa, gas, y luz eléctrica. Edificio propio para industria y diferentes solares. Colonia Fritsch, barrio Pacifico, tranvia al lado. Informar en Montera, 17, pral.

ALMONEDA.—Últimos días de almoneda ver- dadera. Se liquidan hermosos salo- nes, piano, gabinetes, cuadros, co- modor, etc., á precios económicos. Fuencarral, 2, 2.º centro.

Vigilancia para la primera y segunda zona á las órdenes del señor jefe de día: Tercero y cuarto capitan del 2.º de Zapadores.

CORSÉS.—Los de mejor forma y más baratos.—35.—PRECIADES.—35.—1.º casa en género y modelos novedad para encargos á medida.

GUARDA-MUEBLES.—Por 15 pesetas se guarda un mobiliario; hay once salones espaciosos y cinco para los que quieren tener sus muebles separados. Los oficios destinados á guardar muebles son propiedad del mismo.—Calle Mayor, 35, LA AMERLEBORA, y Buen Suceso, 5.

ORGANOS.—A 50 Duros. Carretas, 25.

Imposible.—es competir en corsés de lujo á medida con la acreditada casa «LA RUIA», Alcalá, 4. Acaba de recibir los últimos modelos y géneros de París para la presente temporada.

PENDIENTE.—LLAYERO CON Llavés, una de ellas inglesa que tiene grabado el núm. 1.268, se ha extraviado. A quien lo presente Hortaleza, 16, 2.º izda., se le gratificará con diez pesetas.

PIANO OCASION, CASI NUEVO, se vende. Alcalá, 45, pral.

DERRIBO.—Luchana, 17, esquina Palafox. Venta materiales seminuevos.

CASA francesa, situada en el centro de Madrid. Escribire: P. Martín, Carretas, 4, 2.º Luz eléctrica. Precios moderados.

ENCABERES BELGAS ARREGLAN, á nuevos encajes antiguos y modernos á precios moderados. (Origen belga, alemán, francés). Profesores de pintura, bordados, labores, con lecciones y acompañan á paseos y viajes. Alcalá, 6.

SE VENDE.—mediana, 48 obras, 2 ptas. al mes. De canto, 5. Almacén de pianos. 1.—ESPOZ Y MINA.—1

EMMANUEL Y SANTIAGO.—MUEBLES.—Precios fijos. Teléfono 3.142.

¿Paparilo, paparilo? ¿qué haces aquí tan parado? ¿Estoy contemplando apogees... ¿Pues eso en cualquier tiempo... No. Desde aquí veo gente de corazón y de garbo... Toda esa gente que viene de los otros mundos... ¿A una gran casa de muebles que anima mucho á este barrio... Vaya, madre, con tus hijos que me miras en amor; salud, muchos muebles necesitas, ¡pero así dentro hallaras tanto! Padre, tus hijos son angelitos; son de la calle el encanto; comprales muebles bonitos, no te pesará el comprarlos... Anuar, en lazo ideal á que compren muebles tras ellos que al pie del altar recibirán bendiciones... ¡Oh, qué dichosos serán!... Abuelita, apenas andas... ¿Qué te pasa? ¿Qué á cual más que me miras... Me acuerdo... ¿A qué ser más?... ¡Volemos, si aquel lucero en mi lugar quedara... LEGANITOS, TREINTA Y SIETE... ¡Adiós! No te he de olvidar.

VINO DE KOLA COMPUESTO DE PINEDO. (Tónico nutricional). Kola, coca, cacao y guarana; eficazísimo para combatir la anemia, raquitismo, afecciones nerviosas, cardíacas y patricias. Recomendado á los convalecientes, á las señoras durante el embarazo y la lactancia y á todos los que tienen que soportar trabajos intelectuales y físicas sostenidos. Puntos de venta: Bilbao, farmacias de Pinedo é hijo, Cruz, 10, y Gran Vía, 14. Madrid: Guillermo García, Lletge, Gayoso, Ortega, é hijos de Uzurruin. Pídanse en todas las farmacias.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. A partir del mes de noviembre quedan organizados en la siguiente forma: Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo. Una expedición mensual á Centro América. Una expedición mensual al Río de la Plata. Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico. Trece expediciones anuales á Filipinas. Una expedición mensual á Canarias. Seis expediciones anuales á Fernando Póo. 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación á Algeciras y Gibraltar. Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente. Para más informes, acídase á los Agentes de la Compañía.

VALDELAMASA. Unico y exclusivo depósito de los vinos propiedad del Exco- lentísimo Sr. Marqués de Santillana (antes de D. Enrique Gilhou). Vinos blancos y tintos de mesa á precios económicos. 3, Paseo de Recoletos, 3

GRANDE INDUSTRIA O ALMACENES. Se vende ó arrienda una vastísima finca, con más de 15.000 metros cuadrados de superficie; de ellos más de 8.000 cubiertos por edificios de gran solidez y capacidad, construídos ad hoc para funcionamiento de maquinaria; sitios especiales para instalación de calderas de vapor; hermosa chimenea de gran elevación; edificios propios para almacenes; pabellones para oficinas y viviendas; cuartos para obreros; amplios patios; cocheras, cuadras y cuanto pueda ser necesario para la explotación cómoda de toda industria, por importante que sea. Apartadero en la línea férrea de circunvalación de Madrid. Pozos de aguas claras, además de tubería de grueso calibre, que conduce á la finca abundante caudal del canal de Isabel II. Toda la finca está cerrada por muro de ladrillo y tiene buen número de entradas independientes para oficinas, viviendas, talleres y carros. Para visitarla, adquirir más noticias y tratar, diríjase á la CONTADURIA de este periódico, todos los días laborables de nueve á una de la mañana y de dos á cinco de la tarde.

GRAN TALLER DE MODAS. Elegante confección en trajes para señoras y niños; especialidad en hechura de cuerpos para señoras gruesas. Casa especial en la confección de trajes hechura sastré. Economía en los precios y prontitud en los encargos. Se venden patrones cortadillos á la medida. Cuesta de Santo Domingo, 6, 2.º dcha.

DINERO. Única casa que paga bien las alhajas y joyas de los montes. 6.—CLAVEL.—6

LOS SRES. ANUNCIANTES. que deseen hacer propaganda en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, deben pedir Tarifas á la AGENCIA CORTÉS que ofrece combinaciones de publicidad verdaderamente extraordinarias. Se admiten esquelas de funeral 23. DESENGAÑO, 23.

QUINTA DE LA ESPERANZA. Establecimiento de floricultura, arboricultura y semillas de todas clases. Catálogos gratis. Construcción de jardines. Gallinas de razas extranjeras, faisanes y cisnes blancos y negros. Única escuela, CEDADEROS, 3, GURICH Y BERILLO

EL MEJOR TE es sin duda la Manzanilla aromática de Montesa (Aragón), producto nacional premiado en varias Exposiciones como el mejor digestivo. PODEROSO REMEDIO CONTRA LA BILIS BOTE PARA 100 TAZAS, 2 PTAS. PUERTA DEL SOL, 1 SUCURSAL DE "LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA."

LA PROVEEDORA. PRESTAMOS á COMERCIANTES B INDUSTRIALES. MÓDICO INTERÉS FÁCIL PAGO. No cobra comisión al gasista. Pagando antes del plazo convenido devolvéis los intereses correspondientes. Carretas, 39, principal izquierda

LA SEÑORA DOÑA ANGELA GARCIA RIVERO Y ALVAREZ FOVE. HA FALLECIDO EL DIA 23 DEL CORRIENTE EN ESTA CORTE después de haber recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P. Sus sobrinos, hermanas políticas, primos y demás parientes, Ruegan á sus amigos que encomienden su alma á Dios. La conducción del cadáver se verificará el día 24, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Núñez de Arce, núm. 14, al cementerio de San Isidro. No se reparten esquelas.

A LOS AFICIONADOS AL BUEN TE. Bajo la sencilla denominación de TE ESPECIAL, la COMPAÑIA COLONIAL, ha puesto á la venta en sus dos establecimientos, sitos dalle Mayor, 18, y Montera, 8, un TE NEGRO SUPERIOR de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantísimas CAJITAS CHINESCAS de metal, al módico precio de UNA PESETA cajita de 60 gramos (15 tazas). La Compañía Colonial expende además diferentes clases de té negro, verde y mezcla, desde 4 pesetas los 60 gramos, al peso y en cajitas de cartón.—De venta en los establecimientos de la Compañía Colonial. CALLE MAYOR, 18, y MONTERA, 8

PARA LEER. OBRAS LITERARIAS RECIENTEMENTE PUBLICADAS. Estando de Amici, Una novela en tres tomos, 3 ptas. Conde León Tolstoy, Resurrección: 2 tomos, 3 ptas. Daudet, Ponitua Cosa: 1 tomo, 1 pta. Carlos de Balile, Fray Gabriel: 3 ptas. Los corazones, 4 ptas. En estas obras están editadas las MEMORIAS DE GORON: 2.º tomo, 3 ptas. Tito Baroja, Vidas sombrías: 2 ptas. Tierra andaluza, por Pellicer: 2 ptas. Guía Polyglote: 1 pta. Caminero de Gil Parvato: 2 ptas. Tomos á peseta de Victor Hugo, Lamartine, Zola, Amici, etc. Colección Regente, 8 tomos, de Zola, Turgenie, Gaitier, Houssaye, etc., á 30 céntimos. NOTICIERO-GUÍA DE MADRID. Libro útilísimo al madrileño y al forastero. Rustica, 2 ptas. Pasta, 3,50. PLANO NUEVO DE MADRID. Única PLANETA en tela, muchas calles y terminada, 2,50. Se sirven pedidos de libros á precios aumentados 35 céntimos para gastos de certificado. OBRAS RELIGIOSAS. Kempis, Imitación de Cristo, en tela, 1,50 ptas. Los siete domingos de San José, letra gruesa, 0,75 ptas. Visitas al Santísimo, 1 pta. Pequeño diccionario, en tela, 0,60 ptas; croquis, 0,35 ptas. Dirección de la confección y comuñión en tela, 1,25 ptas.; clarín, 0,75 ptas. La perfecta casada, por Fr. Luis de León, tela, 1,50.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DEL NOTICIERO-GUÍA DE MADRID PUERTA DEL SOL, 1 SUCURSAL DE "LA CORRESPONDENCIA."

ULTIMOS DIAS. de la gran liquidación por ocasión en «Los Almacenes de El Louvre» 80.000 duos en ricas sedas negras y de colores brocadas y visés, á cualquier precio. La mayor colección de España en lanas finas á precios increíbles. Arduos trabajos, dibujos, á 0,90.—En estas obras están editadas las MEMORIAS DE GORON: 2.º tomo, 3 ptas. Tito Baroja, Vidas sombrías, 2 ptas. Tierra andaluza, por Pellicer, 2 ptas. Guía Polyglote, 1 pta. Caminero de Gil Parvato, 2 ptas. Tomos á peseta de Victor Hugo, Lamartine, Zola, Amici, etc. Colección Regente, 8 tomos, de Zola, Turgenie, Gaitier, Houssaye, etc., á 30 céntimos. NOTICIERO-GUÍA DE MADRID. Libro útilísimo al madrileño y al forastero. Rustica, 2 ptas. Pasta, 3,50. PLANO NUEVO DE MADRID. Única PLANETA en tela, muchas calles y terminada, 2,50. Se sirven pedidos de libros á precios aumentados 35 céntimos para gastos de certificado. OBRAS RELIGIOSAS. Kempis, Imitación de Cristo, en tela, 1,50 ptas. Los siete domingos de San José, letra gruesa, 0,75 ptas. Visitas al Santísimo, 1 pta. Pequeño diccionario, en tela, 0,60 ptas; croquis, 0,35 ptas. Dirección de la confección y comuñión en tela, 1,25 ptas.; clarín, 0,75 ptas. La perfecta casada, por Fr. Luis de León, tela, 1,50.

SECCION DE SASTRERIA. Trajes de americana de ricos géneros ingleses á 2 deuros, de levita á 30 y de frac á 25 (especialidad de la casa). Parques forro de seda á 12 duros (todo á la medida). Los mejores cortadores de España. Caballero de Gracia, 10 y 12, entresuelo

189 LAS MEMORIAS DE GORON JEFE DE LA POLICIA DE PARIS Traducción de Ricardo Vinuesa ILUSTRACIONES DE ROJAS á él se le encontró un poco aturrido, pero sólo con una contusión. Encerrado en la cárcel de Caen, pronto se repuso de esta violenta emoción. Cuando le interrogó el procurador de la república, respondió que se llamaba Joly y que era víctima del más odioso de los errores judiciales. —Yo entré en casa de aquella señora para tratar de alquilar su habitación; ella se puso á gritar: «¡Al ladrón!». Tuve miedo, y hui por los tejados. Tal fué la sorprendente declaración que dió este fantaseador. —Permitame usted... le respondió el magistrado;—no se bueye más que cuando se ha hecho algo malo. —¡Oh!—dijo mi bribón con desenvoltura—un magistrado no puede ignorar la verdad del conocido proverbio: «Si se os acusa de haber robado las torres de Notre-Dame, el mejor partido es darse á la fuga». Por último, pretendía con gran obstinación que el materia esparcido por él en los tejados no le había jamás pertenecido. Se encontró en su habitación una partida de nacimiento á nombre de Joly; pero los periódicos del país habían dado publicidad á esta detención sensacional, y un señor Joly, habitante en Lisieux, comunicó al juzgado de Caen que su casa había sido robada, llevándose los ladrones, no solamente el dinero y las alhajas, sino hasta un... «¡Acimiento. El honrado guardián rechazó con indigna-

El «cambrioleur» detenido comió entonces la imprudencia de declarar que se llamaba en realidad el conde Rodolfo de Marsan. En el juzgado había un considerable número de denuncias contra un supuesto conde de Marsan. Se tenía, pues, al culpable de múltiples estafas y de robos audaces cometidos en los hoteles del litoral. Pero el prisionero que gemía sobre la húmeda paja de los calabozos de Caen no era un malhechor vulgar que se rendía ante la adversidad, aceptando la suerte que el destino le deparaba. El que había imaginado la audaz y peligrosa evasión por la cornisa del Palacio de Justicia, debía intentar otra. Como la cárcel de Caen está muy bien guardada y los magistrados iban á tomarle declaración á su misma celda, pues todas las precauciones eran pocas después de haber tenido ocasión de conocer su fuerza en gimnástica, Jeanolle buscó otro medio. Entre los guardianes que por turno vigilaban su celda había uno, muy buen hombre, de aspecto sencillo, sobre el que dirigió sus tiros. —He aquí un hombre—se dijo él—que no será muy difícil ganar. Después de haber entablado cien veces conversación con él, acabó por preguntarle si quería ganarse una buena suma por favorecer su evasión. El público no conoce hasta qué punto llega la honradez profesional, la rectitud de esos modestos servidores del país, de los empleados de establecimientos penales, que ganan en provincias ochocientos ó novecientos francos anuales, son incapaces de ceder á la más tentadora seducción del dinero. Se habla lemañado de la corrupción contemporánea para que no sea preciso hacer constar la lealtad y la honradez profesional de los humildes. La Francia es el país donde más difícil resulta corromper á los hombres de su administración, tan censurada por los periódicos, y que la Europa nos envidia, puesto que siempre ha procurado copiarla. El honrado guardián rechazó con indigna-

ción las proposiciones de Jeanolle y previno inmediatamente al juez de instrucción y al director de la cárcel. Se estimó que era necesario aprovechar la ocasión para procurar conocer la verdadera identidad del prisionero y al mismo tiempo sus cómplices. Se le tendió un lazo. Al día siguiente, cuando Jeanolle volvió á ver al guardián, quedó encantado de verle sonreír amablemente, y en vez de hablarle indignado como la víspera, lo que hizo fué interesarse por su salud y preguntarle si no tenía fuera de allí amigos decididos á ocuparse de él. Jeanolle creyó que tenía ganada la partida. —Fome usted—le dijo—esta carta para M. T... revendedor en París; le digo que le entregue á usted 3.000 francos; es todo lo que poso en este momento. El guardián respondió, fingiéndose conmovido: —Pues bien, señor, voy á echar esta carta al correo, nos veremos después. La carta, naturalmente, la entregó á su jefe, quien la remitió al juez de instrucción, lo que dió por resultado algunos días después la detención del revendedor. —Después se fué hasta el fin de la comedia: el guardián hizo crear á su prisionero que le iba á procurar la evasión, y en el momento que el infortunado Jeannolle iba á franquear la última puerta de la cárcel, se encontró ante él, formado en fila, á todo el personal, que le recibió con una carcajada y le reintegró en su celda con solemnidad. Esta farsa no era tal vez de un gusto delicado. En París, semejante «vaudeville» es imposible; pero en provincias se divierten como pueden. Los periódicos hablaron de todo esto; me enteré al detalle de la detención y de la tentativa de evasión del prisionero desconocido. No dudé acerca de la identidad de aquel bribón, con quien yo tenía conocimiento antiguo, y me dije inmediatamente: —¡Es mi Jeanolle!

Partí para Caen, y desde que el procurador de la República puso ante mis ojos la carta que el procesado había dirigido á un revendedor de París, reconocí inmediatamente la escritura. Era la misma de la misiva dirigida por Jeanolle fugitivo á su juez de instrucción, M. Doppfer y la misma de la carta dirigida al director del Figaro. —Vamos, usted es Jeanolle—le dije al supuesto conde de Marsan,—y la prueba es que en su carta á M. Doppfer, usted ha firmado: «Jeanolle de Valnense, conde de Marsan, etc.»... —No sé lo que quiere usted decir—contestó el hombre con la mayor tranquilidad,—y yo no he robado nunca á nadie. Esta actitud tan llena de dignidad, no me hizo, sin embargo, variar de opinión sobre la identidad de aquel pájaro de cuenta. Le llevé á París con todos los ciudadanos que merecía una presa tan importante. Durante el viaje, Jeanolle estuvo casi insolente, diciéndome: —Usted se las echa de listo, señor jefe de la Seguridad, ¡pero yo no soy Jeanolle! —Vamos, amigo mío—le contesté yo,—¿qué conducen todas esas negativas? —Usted sabe muy bien que al llegar á París tendrá que pasar por el servicio antropométrico. Pero Jeanolle continuaba sonriendo: —¿Y á mí qué me importa eso—lijo encogido de hombros,—puesto que nunca he sido preso? Después continuó como hombre de mundo satisfecho de haber encontrado un tema de conversación: —Es una hermosa invención la de la antropometría! Hace unos cuantos días, lei en un periódico, en el «temps» ó en el Figaro, no sé en cual de los dos, un artículo acerca de M. Bertillon. Es incontestablemente un hombre muy notable, y que presta á la justicia grandes servicios. Se pregunta uno cómo hombres inteligentes cual Jeanolle, se obstinan en negar hasta el último instante, estando perseguidos

de que se descubrirá su mentira. Ya creo haber dado la explicación de esta tenacidad de esperanza y de defensa en el corazón del acusado. —¿Qué quiere usted, señor, se tiene siempre la esperanza de que resulte—me contestó Gatinés, el hombre del pato, cuando le detuve en la estación de Angers. Todos, estafadores, ladrones, asesinos, esperan hasta el último momento en la sencillez de los policías y magistrados, y también en el azar. —Sí, señor—me dije—más tarde Jeanolle, cuando le recordé esta escena del tren,—se puede esperar siempre en un acontecimiento que cambiará la faz de las cosas; el tren podía descarrillar, y después ¡vaya usted á saber!... podía caer del cielo encima. Ultimamente, todo el aplomo de Jeanolle desapareció en la escalera que conduce á la antropometría. —Está bien—dijo,—es inútil que se me mida. Lo confieso: ¡soy yo! Cuántas veces he visto á los obstinados en negar, sentirse débiles en la escalera de caracol de la torre Pointue. ¿Por qué no esperan algunos momentos más á ser definitivamente confundidos por la ficha antropométrica? Es bien sencillo: para cuestión de amor propio. Rehuyen proporcionar un éxito al policía y á M. Bertillon, á quien no quieren ver agitar triunfalmente la ficha reveladora. No obstante, se volvió á medir á Jeanolle y se le retrató nuevamente. Fotografía y medida fueron reconocidas absolutamente semejantes á las del llamado Jeanolle, evadido en 1887. Ya podía figurarse que un prisionero tan importante estaba sometido á una vigilancia «suspensiva»; había siempre tres agentes encargados de su custodia, cuando dejaba su celda para venir á la Seguridad, donde yo le tomaba declaración todos los días, pues era necesario reconstituir al detalle la novelesca existencia de este bandido. Una tarde, Jeanolle esperaba con sus tres guardias, en un salón de la Seguridad, y